

EL CONTRATO DE LOS GRAFICOS

INDEPENDIEMENTE del papel que desempeñan actualmente en España los contratos o convenios colectivos de trabajo, impidiendo las reclamaciones generales de los asalariados: libertades políticas concretas, libertad de expresión, libertad sindical, etc., en su discusión aparecen la falta de representatividad de los sindicatos oficiales, el que los llamados enlaces sindicales carecen de las facultades precisas al desempeño de sus funciones, del apoyo de sus compañeros trabajadores y otras faltas.

Como ejemplo demostrativo, transcribimos las afirmaciones de enlaces oficiales gráficos de Madrid, y por ellas se ve que, en realidad, éstos no pueden más que hacer el juego del poder.

Uno de los problemas principales es el de la representación sindical, dicen. Habiendo sido elegidos como vocales provinciales, nos encontramos de hecho que apenas tenemos posibilidades de actuar. La legislación oficial es suficientemente ambigua como para que a la hora de intentar poner en práctica una serie de facultades no son posibles, no hay posibilidad de conocer los enlaces y jurados de la propia agrupación. En realidad, los obstáculos y las trabas vienen de la propia organización; concretamente, se trata de algunos mandos de la Unión de Trabajadores y Técnicos; en la Agrupación de Editoriales hemos recibido una petición, firmada por un centenar de vocales y enlaces en demanda de convocatoria de una asamblea con vistas a un nuevo convenio. El presidente de la Unión ha convocado, creo, a seis editoriales y a no más de cincuenta jurados; de esto hace más de mes y medio, y todavía no hemos conseguido que convoque a los enlaces.

Ahora mismo se acaba de denunciar el convenio interprovincial; los trabajadores de Artes Gráficas pedimos una serie de mejoras: como salario mínimo de cuatrocientas pesetas, treinta días de permiso, mil quinientas pesetas a cuenta mientras duran las negociaciones, etc.; pues bien, en la Sección Social no se han tenido en cuenta esas peticiones, y los gráficos nos hemos enterado, por cuatro líneas aparecidas en la prensa, de la noticia de que el convenio interprovincial había sido denunciado.

En la empresa Altamira, por ejemplo, los representantes oficiales de los trabajadores hemos planteado una serie completa de reivindicaciones, que reflejan las aspiraciones del conjunto de trabajadores; el resultado final ha sido el despido de la mayor parte de la representación obrera; y respecto a esto hay un aspecto muy curioso: es que, con arreglo a la última Ley de Garantías Sindicales, el expediente de suspensión de empleo y sueldo respecto a los enlaces y jurados no puede ser definitivo sino después que se haya pronunciado al respecto la Magistratura del Trabajo. Y esto en el plazo de tres días. En nuestro caso, no sabemos por qué razón, no se ha cumplido.

En "Rotoexpres" un conflicto ha culminado con el despido de diecinueve trabajadores, entre los cuales cuatro representantes sindicales. Hay que tener en cuenta que en Altamira los turnos de trabajo son de doce horas. Los trabajado-

Por César Barona

res se ven obligados a hacer estas jornadas tan largas en función de que cobran unos salarios que están al ras de la reglamentación laboral, y para vivir no tienen más remedio que aceptarlas.

Los trabajadores de Altamira estamos forzados a trabajar todos los días doce horas, es decir, cuatro extraordinarias. Pero resulta que el cincuenta por ciento de nuestro salario real procede de esas horas extraordinarias. Eso quiere decir que, como al llegar al período de vacaciones solamente percibimos el salario normal, nos es prácticamente imposible aprovecharlas. Si trabajando doce horas solamente podemos aspirar a vivir, con la mitad, no nos llega... O sea, que de vacaciones, nada.

Tenemos que acudir cada mañana a cualquiera de los puntos de donde salen los autobuses de la empresa. Ello supone que, entre unas cosas y otras, pasamos catorce, quince y hasta dieciséis horas fuera de casa. Y esto durante todo el año. Con todo este problema y con unos salarios que, ya digo, son muy bajos los trabajadores hemos celebrado una serie de asambleas que han culminado en la firma de una carta reivindicativa. En ella se pide un convenio provincial, puesto que entendemos que el interprovincial no responde a las necesidades reales de los trabajadores; que este convenio se negocie por una comisión auténticamente representativa, elegida en las empresas de una forma democrática y que refleje la realidad de los talleres; que mientras duren las negociaciones haya, a título de anticipo, un aumento de 1.500 pesetas al mes para todas las categorías.

La respuesta de las empresas ha sido decir que no había posibilidades; sin embargo, como los problemas de los trabajadores son agobiantes y las soluciones tienen que ser rápidas, van celebrándose, sobre la marcha, reuniones donde se discute el camino a seguir. Un buen día los trabajadores deciden emplear el instrumento que tienen para hacer patente la firmeza de sus decisiones. Por otro lado, el pasado once de noviembre intentamos presentar el escrito, junto con otras empresas en el sindicato oficial, y nos encontramos con la fuerza pública. Total, que no pudimos reunirnos con los demás compañeros de Artes Gráficas. La respuesta solidaria fue inmediata; el día siguiente toda la plantilla deja de trabajar durante unas horas. La empresa nos convocó a los representantes sindicales y a otros trabajadores para darnos dieciocho cartas de despido; siete de los despedidos han sido readmitidos, pero entre ellos no hay ningún enlace ni vocal. La realidad es que estamos sin trabajo por haber cumplido con nuestro deber.

En este caso concreto hay represión por la parte patronal y por parte de ciertas jerarquías laborales; unos hombres, elegidos como representantes de los trabajadores, son despedidos por cumplir con su deber. Es solo la mitad del problema; la otra mitad es que son incluidos automáticamente en verdaderas listas negras, y les resulta imposible encontrar un nuevo puesto de trabajo.

REFLEXIONES

Algo sobre la despolitización española

Por J. VILA CUENCA

situación de la luz que lo envuelve.

Sin pruebas que lo confirmen, y razones válidas que lo demuestren, se ha dado en decir que lo es españoles están despolitizados. Esto no pasa de ser una afirmación gratuita. De la misma manera que resultaría serlo la opuesta. Sería error descomunal, y una manera idiota de engañarse a sí mismo, de manera voluntaria, negar que existe despolitización en España. La hay y no precisamente en pequeña escala. Se puede incluso afirmar que es bastante voluminosa. Reconocido el hecho, que es innegable, se impone analizarlo, reflexionar sobre el mismo, partiendo de las raíces que le dieron existencia. No son desconocidas.

Al mismo tiempo que el francofalangismo se apoderaba totalitariamente de la gobernación de España nacía en ella una nueva generación. La de los hombres que se encuentran ahora en lo que se dice edad madura. En buena lógica de un Estado totalitario, esa generación debía ser de amarras con el pasado histórico para dar comienzo a una nueva era de la que habría de surgir el imperio ecuménico destinado a hacer de la Península Ibérica el centro de gravedad espiritual en torno al cual habría de girar el mundo, sin desdeñar, por supuesto, los intereses materiales. Con ligeras variantes lo mismo que Hitler ofreció a la nación alemana.

Esa generación, que para distinguirla de su anterior y posterior, deberá quedar registrada como la del 36, año en que llegó al mundo, ha resultado ser una generación perdida para España. Responsabilidad del régimen que quiso sacar de ella una élite de privi-

legio destinada a seguir gobernando el país de acuerdo con el sistema que actualmente lo rige. Si consiguió eso Franco. Ahí tiene, con el Opus Dei, una minoría de hombres seleccionados, no selectos, aptos para lo que el actual Estado español requiere, como es la patraña, el embuste, la mentira, el robo, todo, en definitiva, que no tenga relación con la honestidad.

Esa generación del 36 no está solamente perdida para España. Hay algo mucho peor en ella. Sufre de extravío mental y espiritual. Muy deficientemente atendida escolarmente desde su primera edad, como no podía por menos que resultar, es analfabeta, si se la aprecia desde el punto de vista medio con que se mide ahora la cultura en general. Pero hay algo peor. Muchísimo más terrible. La generación del 36, estúpidamente sacrificada por Franco, la que pasó por las aulas de las escuelas de enseñanza media y llegó a las sublimes de la cátedra universitaria, el régimen no se conformó con mantenerla dentro de una discreta apariencia cultural que encubriera el afrentoso analfabetismo común a los españoles que tuvieron la desdicha de llegar al mundo en la nefasta —para España— década de los años treinta. Había que poner al descubierto, sin ninguna necesidad, la imbecilidad predominante en la clase social económicamente más importante del país y la pobreza de ánimo de esa otra muy extensa clasificada como media.

El egoísmo, en primer lugar; la cobardía, a continuación, seguidos de la estupidez elevada a su máxima potencia, son los elementos determinantes de la despolitiza-

(Pasa a la página 3)

BLAS PIÑAR y la "ostpolitik" opusdeísta

PODRA CRITICARSE a don Blas por mil razones. En primer término, por su cerrillismo político. En este sentido, es el mismísimo hombre de las cavernas trasplantado al siglo XX. Pero, al menos, tiene un mérito: el ser consecuente. Sus convicciones de siempre, él no las niega. Antes al contrario, todas las ocasiones son buenas para reafirmarlas, aunque a veces tenga que forzar un poco —o un mucho— las circunstancias. Donde estuvo, está, y lo que fue, sigue siéndolo. «Aquí no se engaña a nadie», podría decir nuestro hombre.

Desde luego, no todos, en el paraíso franquista, podrán decir otro tanto. Y si se nos apura diremos que como don Blas hay poquísimos. El que más y el que menos dieron ya más vueltas que un molino.

Nos hace recordar todo esto

la actitud adoptada por don Blas, estos días, en la Comisión de Asuntos Exteriores de las Cortes caudillales. Al presentarse la propuesta de ratificación de un convenio para la comunicación aérea entre España y Bulgaria, el procurador por designación directa del mandamás mayor del reino soltó un sonoro «¡Voto en contra!».

Y es que a don Blas no hay quien le meta en la cabeza la idea de que un régimen que nació de una cruzada contra el totalitarismo soviético ande ahora flirteando, precisamente, con Rusia y sus satélites.

Y el consecuente procurador —más franquista que el propio Franco— aprovechó la oportunidad para dirigir unas cuantas lindizas a la «ostpolitik» que viene desplegando el inefable López Bravo.

AUNQUE en las últimas semanas se habla una y otra vez del conflicto de la Comunidad Económica Europea con los Estados Unidos de América, no puede evitarse que surja la duda sobre la posibilidad de si la Comunidad Económica Europea no se mueve ya sobre "un suelo más político" de lo que se le supone en general.

Tratemos de seguir al paso las discusiones trasatlánticas: en lo que concierne, a la política monetaria, la Comunidad intenta establecer en la actualidad una moneda propia, que, si no llega a relevar al dólar como moneda piloto, al menos presiona desde un segundo plano. Los Seis desean apuntalar mutuamente sus monedas respectivas, el curso del dólar en cambio solamente en casos extremos. En los proyectos monetarios de la Comisión no se hace un secreto de que habría que limitar al dos por ciento la oscilación de los cursos de cambio dentro de la C.E.E., para de esta manera despojar a la moneda norteamericana de papel prioritario en el tráfico de pagos.

Como, por una parte, en la política de defensa no se prevé todavía una amplia cooperación europea y, por otra, la presencia norteamericana en Europa seguirá siendo un hecho por largo tiempo, en este sector se titubea ante la posibilidad de conseguir un perfil demasiado "europeo". Los molinos de las rogativas europeos repiten continuamente que "la política de defensa debe ser practicada en la OTAN". Mas en los últimos tiempos también se ha podido constatar que las Comunidades europeas tienen más importancia en este sector de lo que se desea admitir.

Ejemplo de ello es la firma de Noruega bajo el documento de ingreso: Si en Oslo se consiguió superar los escrúpulos frente al ingreso, ello se debía preponderantemente a razones de índole política. El país no puede quedarse aislado, sino que tiene que mantener sus lazos con Europa occidental. Pero existe una razón de más peso: la colaboración en los últimos años de los estados

PUNTO DE VISTA

La Comunidad económica y la Conferencia europea de seguridad

Europeos con la OTAN fue llevada a cabo con grandes precauciones, para evitar cualquier choque con Washington. Y a pesar de ello no pudieron sortearse completamente las dificultades con los EE.UU. El auge de las Comunidades europeas, su política de ampliación, de asociación y monetaria "orientada hacia Europa", ha dado nuevas alas sin lugar a dudas a aquellas fuerzas en Norteamérica que lanzaron la pretensión de la retirada de las tropas de los EE.UU. y la exigencia de una distribución equitativa de las cargas de la defensa. Todas estas cuestiones no conciernen todavía directamente a los gremios políticos de la Comunidad. Mas la ampliación de la Comunidad Económica, que ha reunido en un bloque económico a los principales estados europeos miembros de la OTAN, da lugar a que la CEE se convierta en destinatarios de los deseos norteamericanos también en este sector.

La Comunidad Europea tiene también, de manera semejante, carácter político frente al Bloque Oriental. A partir de 1973, estados miembros de la Comunidad tan sólo pueden acordar conjuntamente los tratados comerciales.

Es probable que los estados del Bloque Oriental se opongan enérgicamente a cualquier participación de la CEE en la conferencia de seguridad, ya que se trata de un grupo que no reconocen políticamente. Está de que el Este intente en la conferencia de seguridad socavar la colaboración en Europa occidental con una cooperación económica en toda Europa. A pesar de

lo deseable que sería el mejoramiento de las relaciones económicas con los países de Europa oriental, en Occidente hay que evitar que arraige la ilusión de que una cooperación económica en el marco de toda Europa podría alcanzar, aunque sea aproximadamente, la intensidad que es posible en la CEE. A los países de comercio nacionalizado les falta el interés por aprovechar al máximo la distribución internacional del trabajo, porque para ellos tiene más importancia la autarquía económica. Por ello, existen algunos políticos de Europa que temen que la conferencia

europea de seguridad sea utilizada primordialmente por el Pacto de Varsovia para introducir cuñas en el "bloque económico" europeo occidental.

Estos intentos se verían facilitados sin lugar a dudas por la postura política de todo punto esquizofrénica, de los estados de la CEE frente a la Comunidad Económica. El gobierno francés, por ejemplo, ha hecho saber ya que "naturalmente no se puede hablar de una participación de la CEE en la conferencia de seguridad para Europa". No solamente que con ello se daría lugar a que se enojase la Unión Soviética,

sino que hay que admitir que un encuentro Este-Oeste de tal categoría está destinado solamente a estados soberanos.

Al mismo tiempo, el gobierno galo urge a un máximo de cooperación de los estados de la CEE en el sector monetario, lo que fundamentaría la interdependencia en Europa y pondría en duda la denominada soberanía de los estados miembros. Aquí se refleja nuevamente la discrepancia entre el peso político de la Comunidad Económica en la evolución de la política mundial, y la disposición de los estados integrados a aprovechar este peso para que la CEE llegue a ser considerada miembro con plenos derechos en esta política mundial. Los estados miembros no parecen estar todavía en disposición y tener la capacidad suficiente como para bosquejar una estrategia europea a largo plazo, tanto frente a los Estados Unidos como a la Unión Soviética. Dependen unos de otros sin por ello actuar conjuntamente.

Thomas Löffelholz.

Cada cual su opinión

Procuradores "familiares"

Eran, para muchos, cierta esperanza de apertura. Su elección "directa" les daba un aire popular que no poseen los demás. Pero ahora se quiere que también ellos —los procuradores "familiares"— sean elegidos "indirectamente", "orgánicamente", porque, se argumenta, así lo disponen las leyes fundamentales.

Pero vamos a ver: Si las leyes fundamentales establecen que las elecciones deben ser "indirectas", es decir, "orgánicas", ¿por qué la ley de 28 de

junio de 1967, que desarrolló la Ley Orgánica del Estado, dispuso que las elecciones de los procuradores "familiares" fuesen "directas" por los cabezas de familia y las mujeres casadas, decir, de forma "no orgánicas"?

¿Habrá que pensar acaso que se equivocó dicha ley? ¿Habrá que pensar, también, que todas las elecciones de procuradores "familiares" llevadas a cabo hasta ahora han sido nulas y que dichos procuradores —incluido el señor Tarragona— no representan a nadie, porque todo ello se ha hecho en base a una "ley anti-constitucional" será lo que ahora se pretende hacer?

Hace unos años, en nuestro país, se hablaba mucho del accionariado popular.

Hace unos años, en nuestro país, se hablaba mucho de la cogestión obrera.

Hace unos años, en nuestro país, bla, bla, bla.

Pero ahora ni bla, ni bla, ni bla.

Cosas de la tenocracia...

Descargar

"El Sindicalismo español está cargado de espiritualidad y por ello dedicamos a la formación integral del trabajador nuestros mejores afanes, procurándole medios para hacerle asequibles los bienes de la cultura, el arte y el deporte", ha dicho recientemente el ministro de Relaciones Sindicales, don Enrique García Ramal.

¿Y si lo "descargáramos" un poco para que pudiera dedicarse más a conseguir mejoras salariales?

Socialista y liberal

"Socialista - espiritual - liberal" se ha definido Ruiz Giménez en una entrevista que publica "Criba". Y lo explica con estas palabras:

"Mi actitud es socialista en cuanto a la técnica de modificación radical de las estructuras colectivas; espiritual, en cuanto al sentido último de la vida y del mundo, y liberal, en cuanto al respeto de la conciencia, de la dignidad y de la autonomía de cada hombre y de cada grupo social".

Pero ha añadido: "Me niego a admitir que en España sea posible una socialización si no se realiza a través de una democratización política".

Es decir, democratizar primero.

Wifredo Espina.

(De "El Correo Catalán")

A NUESTROS COLABORADORES

Con el fin de facilitar la tarea de nuestros servicios centrales, rogamos que todos los escritos en español nos sean enviados a través de esta dirección:

Ildefonso TORREGROSA
LE SOCIALISTE
69, rue du Taür
31-TOULOUSE - 01

ABONNEMENTS et REABONNEMENTS

au nom de :
Roger SOUTON
12, Cité Malherbes, Paris, 9e
C. C. P. 18 585 06 — PARIS

Pocas posibilidades para la evolución europea

Moscú desea evitar las consultas de bloque a bloque

EL COMUNICADO final o declaración de la conferencia consultiva del Pacto de Varsovia en Praga refleja el convencimiento de Moscú y sus aliados de que, por el momento, existen pocas posibilidades de acelerar el ritmo de evolución de Europa.

Por otra parte, círculos soviéticos en Moscú subrayan que la declaración de Praga compendia y precisa «de forma más clara que nunca» las ideas del Este acerca de un orden de paz europeo. Agregan que con ello se tiende la mano a Occidente. Esto es cierto, pero, en rigor, apenas se puede sacar algo nuevo de tales esfuerzos: los «principios fundamentales» para la seguridad europea hallaron ya aplicación, directa o indirectamente, en el tratado germano-soviético, el cual viene a servir de precedente o ejemplo para un orden de paz europeo.

Por primera vez, los Estados del Pacto de Varsovia confiesan, de modo indirecto, pero oficialmente, que han tomado nota de las reservas occidentales contra la convocatoria de la conferencia de seguridad en el transcurso del presente año y que las aceptan tácitamente. En su lugar proponen el pronto comienzo de las consultas preparatorias multilaterales. Pese a las recientes declaraciones norteamericanas en el sentido de que tampoco se puede contar con esto en el curso de

este año, los rusos no pierden la esperanza de que se acelere el proceso.

Un papel importante en estos cálculos desempeña la visita del presidente Nixon a Moscú el mes de mayo. Dado que el primer mandatario norteamericano otorga mucha importancia a esta visita —se comenta en Moscú— tendrá que pensar en algún «regalo» y, por otro lado, no deseará regresar con las manos vacías precisamente en un año electoral. Moscú espera que, bajo tales circunstancias, Nixon cambie de opinión, habida cuenta que otros países, ante todo los escandinavos, más también Francia, no tienen nada que objetar contra la aceleración del proyecto.

Digno de destacar es que la declaración aborda nuevamente, tras largo silencio, el tema de la mutua y equilibrada reducción de tropas en Europa. Unido a esto va, por otra parte, la negativa definitiva a la misión del italiano Manlio Brosio, comisionado por la Alianza Atlántica para sondear sobre el terreno las ideas del Este sobre el particular.

Moscú desea evitar en lo posible las conversaciones de bloque a bloque, con lo que pretende impedir al mismo tiempo la eventualidad de que la OTAN y la CEE se constituyan en un superbloque político-económico-militar. Por lo demás, se indaga en Moscú

vanamente quién ha de comenzar —y cómo y cuándo— las consultas bilaterales sobre la reducción de los efectivos militares.

La inclinación ante el papel especial de Francia como prototipo en punto a cooperación se ha convertido mientras tanto en casi un ritual. Así continuará siendo hasta la celebración de la conferencia de seguridad, proyecto en el que Moscú ha reservado ya a París un papel excepcional. Sin embargo, la declaración no oculta en modo alguno que el interés principal de Moscú y sus aliados continúa gravitando sobre los alemanes.

Si se salva por fin el último escollo —el ingreso de ambos Estados alemanes en las Naciones Unidas y el arreglo de las relaciones de Bonn con Checoslovaquia— se puede dar por terminada la era de la posguerra en las relaciones de la República Federal con sus vecinos del Este.

No se oculta, sin embargo, un trasfondo de impaciencia: tras la intervención de Bonn contra la participación de Alemania del Este en la conferencia de la ONU sobre el medio ambiente en Estocolmo, se aprecia en Moscú cierta susceptibilidad que se traducirá, probablemente, en un refuerzo de la cobertura para las aspiraciones internacionales de sus aliados germano-orientales.

Ewe Engelbrecht.

Cese de los alcaldes

No sólo importa la forma de su nombromiento. Interesa también la forma de su cese. ¿Qué se lograría consiguiendo —es un decir— que la nueva Ley de Régimen Local estableciera una fórmula realmente electiva de los alcaldes y de los presidentes de diputación si luego unos y otros pudieran ser cesados libremente desde arriba y sin ninguna clase de intervención de los electores?

No se lograría nada. Los que tienen la vida de su cargo "pendiente de un hilo" suelen estar tentados de dedicar las veinticuatro horas a mirar que este "kilo" no se rompa.

Y ya sabemos cómo se hace.

Sobre "lazos"

Cada vez que viene algún ministro extranjero, especialmente hispanoamericano, oímos o leemos aquello de que "hay que estrechar lazos". Nos parece bien.

Esta bien que se estrechen lazos de de amistad. Pero nos parece que hace mucho tiempo que estamos estrechando lazos...

Y quizás haya llegado el momento de que estrechemos ya otras cosas.

Se hablaba

Hace unos años, en nuestro país se hablaba mucho de atacar los nefastos monopolios.

Hace unos años, en nuestro país, se hablaba mucho de expropiar los grandes latifundios improductivos.

Hace unos años, en nuestro país, se hablaba mucho de la nacionalización de la banca.

LES POSSIBILITES DU JAPON LA VISITE DE GROMYKO A TOKYO

A L'ISSUE de la visite à Tokyo du ministre soviétique des Affaires étrangères, Gromyko, les deux parties ont décidé d'entamer cette année encore des négociations relatives à la conclusion d'un traité de paix.

Cet accord fait dresser l'oreille. Moscou semble avoir affiché une disposition à des concessions pour un problème qui, au Japon, est d'une importance décisive en ce qui concerne le prestige national, et qui, pendant un bon quart de siècle, était absolument tabou pour les Soviétiques: le retour des quatre îles méridionales de l'archipel des Kouriles, passées sous domination soviétique en 1945.

Jusqu'à présent, le Kremlin s'était toujours refusé à mentionner ce litige territorial, et avait opposé un « niet » énergique à toutes les propositions soumises par le Japon. Le gouvernement de Tokyo tira ses conclusions de cette attitude, et ne voulut pas entendre parler d'un traité de paix avec l'Union soviétique. L'attitude confiante des conservateurs libéraux, qui, exception faite d'un court interlude, gouvernement seuls le Japon depuis la fin de la guerre, ne fut attaquée ni par l'opposition parlementaire ni par les mass-media. Pour la question des Kouriles, le peuple japonais afficha une solidarité massive, et même le P.C. japonais entonna des accents nationalistes. Tokyo opposa au « niet » inconduite des Soviétiques une patience illimitée; mais les rapports politiques et économiques entre les deux pays n'en souffrirent guère.

A présent, après la visite de Gromyko, les deux parties ont donné le feu vert pour des négociations relatives à un traité de paix. Grâce à des gestes démonstratifs — visites réciproques des deux chefs de gouvernement — la nouvelle phase des relations soviéto-japonaises doit prendre un aspect chaleureux. Bien que la question des Kouriles n'ait pas été mentionnée dans le communiqué final des entretiens de Gromyko, le ministre soviétique des Affaires étrangères a certainement annoncé que d'une manière ou d'une autre, le Kremlin est disposé à s'entretenir des quatre îles controversées. C'est là un grand succès politique pour le président du Conseil Sato, qui a déjà négocié le « retour au bercail » de l'île d'Okinawa, qui était aux mains des U.S.A. Après l'annonce du voyage en Chine de Richard Nixon, on avait déjà prophétisé sa « mort politique »; et c'est avec l'aide de Moscou qu'il pourra célébrer sa « résurrection ».

Les ombres de la Chine et de la rencontre au sommet sino-américaine planent sur la nouvelle stratégie du Kremlin à l'égard du Japon. Depuis l'annonce du voyage en Chine du président Nixon, depuis la politique économique protectionniste des U.S.A. et depuis la défaite essuyée à l'O.N.U. à propos de la Chine, le partenariat américano-japonais arbore des fissures. Le gouvernement de Tokyo s'indigne des formes plutôt cavalières de la diplomatie américaine. Dans le camp du parti libéral-démocrate, ils sont nombreux à vouloir se venger du choc infligé par Nixon. Et c'est à ce moment, alors que le Japon recherchait de nouveaux interlocuteurs que l'U. R. S. S. fit son apparition.

Le ministre des Affaires étrangères Gromyko se souvient d'une invitation datant d'il y a quatre ans; de plus, Moscou réitéra son offre relative à la construction d'un pipe-line de 7.000 kilomètres, entre les puits de pétrole de Sibérie occidentale et le port de Nachodka, sur la mer du Japon.

La peur d'un rapprochement entre Tokyo et Pékin semble d'ailleurs être le moteur de la nouvelle politique soviétique envers le Japon. Certains symptômes permettent de penser que compte tenu du rythme de l'évolution du Japon, entamée en été dernier, Tokyo a l'intention de jeter par-dessus bord ce qui s'oppose à une normalisation de ses rapports avec la Chine. Au cours de la phase actuelle d'une réaction émotionnelle au revirement sensationnel de la politique américaine envers la Chine, le gouvernement de Tokyo semble décidé à ne pas se laisser dépasser une seconde fois en ce qui concerne l'aspect « progressiste » de la politique vis-à-vis de la Chine. Et la possibilité de voir le sommet sino-américain être suivi d'un sommet sino-japonais fait l'effet d'un cauchemar à Moscou.

La visite du ministre des Affaires étrangères Gromyko a permis à Tokyo de se rendre compte que le rapprochement entre la Chine et les U.S.A. ne réduit pas le rôle du Japon en Asie orientale, comme on en avait l'impression, mais que bien au contraire, ce rôle est réévalué. Toutes les trois grandes puissances, l'Union soviétique, la Chine et l'Amérique, ont besoin du Japon pour protéger leurs flancs.

On est impatient de savoir de quelle manière Tokyo jonglera avec les balles qu'il tient déjà en main.

Wilhelm Vahlefeld.

REFLEXIONES

Algo sobre la despolitización española

(Viene de la página 1)

ción de los españoles. Los que se tienen en cuenta para juzgar sobre todo a un pueblo que se encuentra sometido, desde hace más de un tercio de siglo, a la injusticia y al terror dimanantes del gobierno totalitario del franquismo.

La despolitización de los españoles no pasa de ser un sofisma que hábilmente trata de explotar el régimen para mantener el equívoco que creó a partir del año cuarenta. La realidad cruda, evidente, manifiesta, es otra muy distinta. No será Franco quien trate de desmentirla. Jamás afrontará la consulta electoral. Sabe perfectamente bien que el pueblo acudiría a ella unánimemente, y a nadie le gusta ahorcarse voluntariamente. Con lo que no se niega la posibilidad de que se levante el cadalso.

Despolitizados en grado superlativo estuvieron, en tiempos de Hitler y Mussolini, los pueblos de Alemania e Italia. Una ráfaga de locura nacionalista que anuló la inteligencia

y la cultura de esos dos grandes países depositarios de elevadas culturas. Derrumbado el mito, tanto los alemanes como los italianos sintieron el despertar de sus responsabilidades y se entregaron a ellas. Dos pueblos, ponemos como ejemplo dignificador, reincorporados con firmeza a la libertad humana que tiene como centro básico de sustentación el ejercicio de la política.

Los españoles, pese al terror desplegado por el franquismo, están actuando políticamente. No lo hacen sólo en sentido teórico. La realizan en la calle. Desafiando al gobierno y la policía. Enfrentándose contra uno y otra. A cara descubierta. Rebeladas estudiantiles y huelgas obreras. Airadas protestas de maestros. Manifestaciones personales y escritas del sacerdocio, antes callado. Todo eso y muchas otras cosas más, que sería prolijo enumerar, están ocurriendo en España a diario.

No están, pues, despolitizados los españoles.



LA EUROPA DE LOS ANGELES DEL ORDEN

RAYMOND CARTIER, de « Paris Match », de R. T. L., es un periodista francés de renombre internacional. Trabaja con equipos, archivos. Escribe libros de historia de la guerra, las 19 Europas o las 40 Américas. Entre sus documentos españoles hay aquel famoso, casi indestructible, de que en la zona republicana se vendieron en la plaza pública orejas de se vendieron en la plaza pública orejas de cura. Alimento raro, que los más vimos, por miopia congénita, en forma de lentejas. En un número reciente de « Paris Match », se dedica a propugnar un régimen autoritario en Italia. Complemento de un orden europeo al gusto de las sociedades multinacionales, del capital financiero, y de los coroneles o generales situados en el poder o aspirando al poder. « Como Francia en 1958, Italia en crisis está en vísperas de un regreso al orden ». Con todo, como hace muy poco se hablaba de « milagro italiano », antes de las estocadas de muerte contra las libertades públicas, se reconoce que « la industria italiana, por haber llegado tarde, está mejor adaptada a su tiempo que cualquier otra. Si la cura de su desarrollo no se interrumpe, llegará a hacer de Italia, en el siglo XXI, el mayor país industrial de Europa ». Pero, clásicamente, los homicidios aumentan —es sabido que la criminalidad aumenta siempre que se quiere asesinar la libertad—, « los índices de mejora en la economía quedan esterilizados por el derrotismo que nace del sentimiento angustioso de que el país ha rejado de ser gobernado ». El diagnóstico es también conocido. Nos fué aplicado en España: « la economía va a la deriva, el gobierno tirado en todos sentidos es impotente, la autoridad del Estado desaparece ». La receta griega, franquista, etc., queda precisada en pocas líneas: « Vale más un golpe brutal que la prolongación de la anarquía ». Textual.

El mismo escritor, atlantista apasionado, sermonista a Europa por cuenta de Washington en las antenas de Radio Luxemburgo: las libertades europeas no serían gran cosa sin el apoyo militar de los Estados Unidos. Los Estados Unidos que cuentan en Europa con la España de las bases y un pueblo largamente encadenado, el reciente tratado con los coroneles griegos para poner al servicio de la flota U. S. A. bases en el Pireo, los dulces militares turcos, la tenacidad dictatorial lusitana...

Algunos sueñan con añadir una Italia domesticada, una Italia en la que la violenta oposición entre la extrema izquierda y la extrema derecha « vería tal vez entrar en la escena política un ejército cuyos dos principales jefes, el general Mareu y el almirante Birindelli, han manifestado públicamente su simpatía por el M. S. I. », (El Movimiento Social Italiano, la versión actual del fascismo). Con la presidencia de Leone, una parte de la democracia cristiana siente la tentación de dar rumbo a derecha, de hacer las próximas

elecciones « contra el desorden y la aventura ». En definitiva, contra las libertades públicas que, es verdad, pueden ser peligrosas para el conformismo y la reacción.

En Francia se ha hablado mucho estas semanas del jefe de la Gestapo de Lyon, responsable de la muerte de millares de hombres y mujeres, el hombre que torturó en persona a Jean Moulin, jefe de la resistencia durante la ocupación. Encontrado en Bolivia, incluso por los periodistas de la T. V. francesa, su identidad aparecía segura. Incluso las huellas digitales del pretendido Altmann y del verdadero Barbié eran idénticas, según algunos testimonios. Un locutor ingenio en París dijo anoche: « Parece que una extraña complicidad protege en Bolivia a los jefes nazis ». Sin duda ignoraba que, por medio de un golpe de Estado militar, Bolivia es, desde hace pocos meses, una dictadura en la que los métodos y doctrinas del Tercer Reich están bien situados.

En París, ha habido una manifestación ante la embajada de Bolivia, entre la indiferencia de los Parisinos apresurados al terminar su trabajo. La policía ha tratado sobre todo, premisa moral de primer orden en las capitales modernas, de evitar que la circulación automovil se viera perturbada, y, al parecer, lo consiguió.

« Vercors », el autor del « Silencio del Mar », ha escrito en el « Monde » un artículo que ha sido resonante para algunos: « Hitler ha ganado la guerra ». Los españoles dignos de ese nombre lo creemos, mejor que sospechamos, desde 1945. Pero antes de que el aborrecimiento se generalice, los hombres libres de Europa nos debemos el denunciar, con mayor energía a cada dosis de adormideras, la tentativa de hacer de Europa una sociedad financiera multinacional para la defensa de los intereses de los poderosos, por dictador interpuesto cuando la ocasión lo exija. No tenemos nada que ver con esa Europa, ni con un cierto « mundo libre », pariente cercano de la « libertad » de la última alocución de F.F.

Los « ángeles del orden », los nuestros y los de los otros europeos, los de los españoles y de los otros hombres, han sido denunciados por este largo grito del poeta José Angel Valente, que leo en la revista « Libre »:

« El cuerpo derribado bajo el golpe

[metódico de estos hijos del pus y de la noche más libre es que nosotros. Los torturadores son ángeles del orden. Comemos orden (con sus haces de muerte) castrados finalmente como especie. Comemos orden.

Nunca nacemos».
Españoles: ¡queremos y podemos nacer!
Queremos también ayudar a que otros no muevan, a que Europa sea libertad. Justicia en la libertad.

A. B.

LETRAS DE LUTO

El infatigable luchador compañero Diégo Lózano, muy conocido y estimado por todos en nuestra organización de Orán, ha fallecido.

Era natural de Villarrobledo (Albacete). Desde muy joven se dedicó a la defensa de la buena causa sindical y política en la U.G.T. y el P.S.O.E. Su participación en la huelga revolucionaria de Octubre de 1934 lo condujo a la cárcel. En julio de 1936 se alistó voluntario en defensa de la República y quedó mutilado.

Exiliado en Orán, desempeñó cargos directivos, y desde el año 1943 conserje en el local que ocupaban nuestras organizaciones. En 1962 se trasladó a Francia con su familia, a quienes a través de estas líneas le transmitimos nuestro más sentido pésame por la pérdida de tan excelente compañero.

Corresponsal.

IMPRIMERIE SPECIALE

28 - 30, Rue Sainte

MARSEILLE (1er)

Prensa Española

MORIR EN EL TRABAJO

Dos millones de accidentes de trabajo al año en nuestro país es una cifra alarmante. Los accidentes mortales por año, a partir de 1965, nunca han bajado de dos mil. Entre los años 1965 y 1969 murieron por accidentes laborales 12.218 españoles. En el campo de las enfermedades profesionales se ha pasado de 2.126 casos en 1965 a 3.058 en 1969. Estas cifras suponen porcentajes cinco veces superiores a la media europea.

El hecho es grave y no puede justificarse ni explicarse como un « inevitable tributo a la industrialización y al desarrollo », como en ocasiones se ha dicho. Son demasiados accidentes y demasiadas enfermedades profesionales. En algunos sectores, como el de la construcción, el índice es espectacular; alcanza el 22 por 100 de los dos millones de accidentes laborales que cada año se producen. Y lo más preocupante es que estas bajas se vienen incrementando de año en año, como una cruenta y cada vez más encarnizada batalla.

Un riguroso análisis de la causas de estos accidentes evidenciaría que detrás de esa « fatalidad » que tantas veces se esgrime, actúan como causas determinantes las condiciones en que se desarrolla el trabajo: la fatiga derivada de agotadoras jornadas (horas extras, destajos...), la insuficiente protección, etc. Un panorama que en demasiados casos habla por sí solo del grado de explotación en que se encuentran quienes se ven obligados a trabajar durante doce o más horas diarias para subsistir o a mantener determinados ritmos en sistema de destajo. (De la revista « Cuadernos para el diálogo »).

Tribuna del Congreso

ESTA CONVOCADA ya el XII Congreso del Partido. Desde 1952 establecimos la costumbre de que en vísperas de los Congresos tuviese nuestro semanario una sección en la que los compañeros pudiesen ex-

presar sus inquietudes y formular sus puntos de vista acerca de la posición política que a juicio suyo debería seguir el Partido, a acerca de otras cuestiones de interés para el Partido. Se trataba —y se trata—

de exponer criterios individuales y no de las Secciones, ya que la opinión de éstas debe concretarse en las proposiciones que lleven al Congreso. En 1961 se sustituyó esa Tribuna del Congreso por uno o

del Partido». El X Congreso acordó volver a la «Tribuna del Congreso». Como hemos dicho otras veces, para que esta «Tribuna del Congreso» resulte irreproachable, los colaboradores deberían prescindir de toda

alusión, en pro o en contra, a los criterios expuestos por otros compañeros. Esta «Tribuna» no está concebida para discutir puntos de vista ajenos, sino para exponer y razonar los propios.

RELACIONES CON EL PARTIDO COMUNISTA ¿ PARA QUÉ ?

DESDE QUE se reorganizó el exilio nuestra posición acerca del P.C.E. ha sido bien clara: Ninguna relación con los comunistas mientras fuesen un partido totalitario cuya acción de despliega tomando como base el principio jesuita de "el fin justifica los medios", principio que cumplen de manera implacable, sin ninguna clase de escrúpulos. Nosotros condicionábamos la posibilidad de establecer relaciones con los comunistas, cuando éstos dieran pruebas evidentes de que su proceder era muy otro al que de siempre nos tienen acostumbrados, de deslealtades, calumnias y algo mucho más serio contra quienes se resisten a ser manejados por ellos. Si en este orden ningún cambio se ha operado en los comunistas. ¿qué es, pues, lo que puede dar motivo para que cambiemos de posición? ¿La necesidad de crear una fuerza coherente de todos los sectores de la opinión española de la oposición? ¿La necesidad de acabar con el franquismo?

En lo que respecta a constituir una fuerza mejor vertebrada y más vasta, aceptando como aliados a los comunistas, es del género infantil. Yo estoy seguro de que si, de una manera formal, nosotros tuvié-

ramos contactos con los comunistas, inmediatamente se desintegrarían las pocas o muchas fuerzas democráticas que hoy están aglutinadas, con lo cual haríamos un triste papel, quedándonos solos con quienes, tanto como la desaparición del franquismo, buscan nuestra desaparición. Si los comunistas, allí donde dominan, han eliminado a todos los partidos, cabe pensar que en España, si ellos pudieran, harían igual, pues tenemos bastantes botones de muestra para pensar así. Y es esto no es posible, muchísimo menos podríamos constituir con los comunistas un organismo serio contra el franquismo, puesto que bastaría que mantuviéramos las más mínimas relaciones con ellos para que en estos momentos, en que la Iglesia está extinguiendo aceleradamente, que hay varias ramas del monarquismo en pugna y que se rumorea que existe malestar en el Ejército, para que todo esto, repito, quedara marginado, retrasando el proceso de desintegración del franquismo, pretextando la necesidad de harcele frente al "comunismo". Realmente con los comunistas no tenemos nada que ganar y sí mucho a perder; y siendo así, en aras de qué podemos olvidar las

graves ofensas vertidas contra Julián Besteiro, Francisco Largo Caballero, Indalecio Prieto, Berlamino Tomás, etc., etc. ¿En aras de qué podemos olvidar a nuestros compañeros que, por no aceptar el carnet comunista, fueron asesinados por la espalda? Y espero que nuestros compañeros delegados al XII Congreso del Partido meditarán mucho acerca de lo que dejamos apuntado y reafirmarán nuestros acuerdos precedentes. Si por desgracia triunfara lo contrario, cosa que no creo, se le haría un flaco servicio nuestro Partido y a España.

Los comunistas, con la habilidad y la audacia que les caracteriza, aparte del partido oficial (hoy dividido en varios grupos) han procurado tener siempre afiliados dentro de los otros partidos, con el fin de que sirvan en todo momento las consignas del P.C., y otros afiliados que blasonan constantemente de nos pertenecer a ningún partido, pero que en secreto son comunistas, y siempre, siempre defendiendo la variante posición de los comunistas. De todo esto, los que llevamos al P.S.O.E. en el corazón, sabemos no poco, pues aún sangran nuestras heridas.

Bernardo Simó.

NECESIDAD DE NUEVOS METODOS

DE POCO TIEMPO a esta parte nos llegan con insistencia informaciones sobre discrepancias surgidas en la organización en cuanto a la aplicación de la resolución política adoptada en el XI Congreso.

Sin conceder una importancia excesiva a las causas de tales divergencias, la ocasión se presenta oportuna para que un militante pueda exponer su parecer, sin más preámbulos que los necesarios para enfatizar el problema dándole su verdadero alcance.

Si aceptamos el hecho irrefutable de que el mundo se halla en plena evolución, sometido a profunda mutaciones de toda índole y ante perspectivas nos menos extraordinarias, será proceso rendirse a la evidencia del que ya no es posible analizar los hechos, y menos aún admitirlos, con el mismo criterio de hace 10, 20 o 30 años.

Así lo hemos comprendido algunos compañeros en el transcurso de estos últimos años. Cegados por supuestos acuerdos con organizaciones más o menos representativas, habíamos admitido el principio de preconizar la formación de la U.F.D., convencidos de constituir una fórmula eficaz susceptible de abrir cauce a una solución.

Con el inexorable paso del tiempo, hemos asistido a un prolongado paréntesis de inactividad, sin verse realizados los objetivos perseguidos. Circunstancia que hace preciso no quedarse encerrados en marcos estrechos, sin perspec-

tivas claras de una solución razonable, confiados en una próxima acción concreta, pero nunca realizada. Compromisos de esta naturaleza pueden conducir a un inmovilismo esterilizante, precursor de profunda crisis para la futura democracia en nuestro país.

Ante situación tan poco prometedora, todo militante consciente debe reaccionar de la manera que estime más conveniente, siempre con la voluntad de contribuir en la medida de sus posibilidades a encontrar nuevos caminos hacia la libertad y el Socialismo.

En este sentido se impone la necesidad de nuevos métodos de acción, que al Congreso corresponde adoptar. Un estilo propio de presidir nuestra actuación, con amplio criterio en la interpretación de la voluntad popular y la aceptación de las responsabilidades colectivas.

La originalidad y la innovación no deben constituir obstáculos para fijar una línea de conducta conforme al proceso actual de evolución de las diferentes capas de la sociedad española.

Los compañeros franceses no han vacilado en proceder a una renovación que las circunstancias aconsejan. Su repercusión no puede dejarnos indiferentes, de la misma forma que la experiencia chilena representa un paso importante hacia nuestras comunes aspiraciones.

El respeto absoluto a los derechos imprescriptibles de la persona en este caso consti-

tuye un ejemplo exaltante de que es posible una convergencia con otras fuerzas obreras para determinadas acciones concretas.

Tanto la declaración de principios como el programa del P.S.O.E. permiten superar cualquier obstáculo de orden ideológico que pueda presentarse, incluso si la pasión en un momento dado viniese a dramatizar algún tema tratado superficialmente. Cuanto más si la cuestión tiene un aspecto táctico.

Ateniéndonos a los principios revolucionarios del P.S.O.E. y al actual contexto español y europeo, no cabe la menor duda que nuestra organización está llamada a desempeñar un papel esencial en un futuro próximo. Que en su cometido de aunar voluntades de diferentes horizontes se presenten opciones susceptibles de originar discrepancias es cosa que ha ocurrido y ocurrirá siempre.

Lo que no puede admitirse es que tratando de rehuir confrontaciones con otras organizaciones se deje el campo libre y quede la nuestra desarmada para dar a conocer su posición.

Sin renunciar a nuestra pro-

NOTA PARA NUESTROS COMPAÑEROS

Rogamos a los compañeros que se abstengan de enviar más artículos para esta sección. Tenemos ya exceso de originales para el período reglamentario abierto.

pria personalidad, debemos propiciar toda clase de contactos y una presencia activa de nuestra organización para exponer y defender las resoluciones de sus Congresos.

Es hora ya de olvidar las divergencias, indignas de un gran partido de clase consciente de su responsabilidad, y de mostrarnos realistas en este momento crucial de la historia de nuestro pueblo. Con audacia

e imaginación el P.S.O.E. ha de reafirmar sus tradiciones revolucionarias para reconquistar la libertad y preparar la vía hacia el Socialismo. El proceder más eficaz consiste en afirmar su presencia y su autoridad moral en todos los rincones del país. He ahí la misión fundamental de un Congreso del P.S.O.E.

lnaki.

Los campanudos desmemoriados

DESDE HACE algún tiempo, se ha puesto de moda en el exilio el pedir que la dirección de nuestras organizaciones resida en el Interior. Apárentemente, algunos de los compañeros que, con campanuda voz y gesto decidido, afogan para que "la dirección vaya a España" olvidan dos cosas. Una, es gramatical; que no debe decirse "que vaya", sino "que vuelva". La dirección del Partido (Comisión Ejecutiva y Comité Nacional) ha estado en España desde 1879 hasta 1953. No se trata, pues, eventualmente, de innovar o de inventar, sino de restablecer una situación anterior, buena o mala. El otro olvido es que alguno de los campanudos aludidos, cuando han tenido cargos importantes en el exilio, no se han destacado precisamente por sus atenciones y su respeto hacia los dirigentes de España.

En realidad, el olvido es más aparente que real. Lo que se pide (por algunos) no es que se vuelva a la situación anterior, mala o buena, sino que la Ejecutiva resida en España, pero que el Comité Nacional resida parte en España y parte en el Exilio. Cuando se conocen las dificultades de reunión en nuestro país, es obvio que la parte del C.N. residente en el extranjero, con muchísimas más posibilidades de información, de reunión, etc., podría llegar a pesar políticamente más que los vocales residentes en España. La situación, hasta 1953, era clara. La Comisión Ejecutiva y el Comité Nacional residían en España. En el Exilio, una Ejecutiva del Partido en el exilio y un Comité Directo.

El estar o no de acuerdo en torno a este problema es un poco relativo. Hay argumentos

para todos los gustos. Es decir, para todas las posiciones.

Retorno a la situación anterior, mantenimiento de las estructuras actuales, ensayo de nuevos esquemas orgánicos, etc.

Lo que no es normal es que se utilicen argumentos que son, en el fondo, coartadas.

Me explico. Algunos defienden el "que vaya la dirección a España", argumentando que en el exilio no tenemos nada que hacer (salvo el utilizar la bandera roja del Partido para irnos enterrando los unos a los otros). Y lo dicen, entre otros, compañeros que viven en regiones donde la población española alcanza cifras impresionantes. Un ejemplo: hay 260.000 españoles en la región parisiense. Habida cuenta que la emigración está compuesta por un porcentaje importantísimo de elementos activos, superior al normal en el país de origen (España en este caso), esta cifra de 260.000 emigrados corresponde, por lo menos, a una población de 500.000 habitantes en nuestro país. ¿Cuántas provincias españolas no poseen dicha población?

Decir que no se puede hacer nada en el exilio, cuando se vive sumergido en plena masa española (en París, y en Toulouse, y en Burdeos, y a en Grenoble, y en toda Francia), es manifestación de impotencia (política), de rechazo de responsabilidades, de huida ante el trabajo, e incapacidad, de manera rotunda, clara, definitiva y total, a quienes profieren enormidades parecidas, para aspirar a ejercer responsabilidades, por mínimas que sean, en nuestra organización exilada, hoy, y en España, mañana.

Ramón Porqueras i Fonfría.

Lo que va de ayer a hoy

A LOS COMPAÑEROS que han planteado en esta ocasión, a estas alturas, que figure como uno de los temas a discutir, a deliberar, en el próximo Congreso ordinario del Partido Socialista Obrero Español, en lo que concierne a nuestras relaciones con otros grupos políticos y sociales, la conveniencia de tener contactos en una mesa redonda o democrática —como se la quiera llamar— con el Partido Comunista de habla española —que no español— para tomar decisiones que puedan facilitar el restablecimiento de la democracia en España, se les puede considerar, como habitantes de otro sistema plane-

tario. Padecen una aberración política enorme.

Los comunistas se rigen por un sistema de partido que denominan, muy pomposamente, "Centralización Democrática", donde opera un reducido número de dirigentes seleccionados con la aprobación del control remoto a que se deben, de donde reciben las órdenes o "consignas" que han de entrar en juego en el ámbito internacional, de acuerdo con los intereses diplomáticos de la superestructura que dispone y manda. Desde la "Centralización" hacia la base están formados en fracciones de peque-

(Pasa a la página 5)

Tribuna del Congreso

Lo que va de ayer a hoy

(Viene de la página 4)
 fijos grupos (células), con gran variedad de nombres genéricos circunstanciales, que utilizan como medio para el proselitismo, sin revelar la mercancía de origen. Estos reciben la inspiración política monolítica de los dirigentes consagrados, de cuyo lenguaje vilipendiador no nos escapamos los socialistas, y actúan de esta manera vertical lo mismo en la clandestinidad que cuando hay libertad de asociación.

Actualmente, y como consecuencia de la metamorfosis ideológica o castruse, se ha originado cierto distanciamiento entre los dos grandes del Este —potencialmente armados— y esto ha tenido repercusión en las huestes comunistas, con el resultado de que ahora, en el caso que nos ocupa, el voto de obediencia está compartido entre los dos colosales de Oriente, a donde han ido a recibir la confirmación.

No es un secreto para nadie que los comunistas aspiran a imponer y a ejercer su dictadura, la que tienen el tupé de llamar del proletariado, y que en su propia organización partidista es una dictadura dentro del Partido, donde la democracia es pura ilusión falseada, decorativa. Y a esto, ¡oh qué sorprendente! hay quien tiene la intelectual elegancia de calificar, de llamar **fuerzas clasistas**, como si en el mundo no pasara nada.

Qué duda cabe que a los comunistas ingenuos de la base, a los que se enganchan confusos y desesperados en la propaganda mecanizada del comunismo, no les alcanza esa

responsabilidad; pero, no obstante, con su presencia se prestan al fraude revolucionario. Y cuando se desengañan ya no tiene remedio: quedan maltrechos y el daño causado irreparable. Otros casos se dan en la jerarquía de la "Centralización Democrática" que confirman hasta la saciedad lo que comentamos. Citaremos solamente el libro de Jesús Hernández, publicado cuando logró salir del cerco comunista, "Yo fui Ministro de Stalin".

La permanencia del Estado franquista, de corte mussoliniano y de métodos terroristas nazis nos plantea a en primer lugar una cuestión de principio: la lucha para restablecer la democracia, el Estado demócrata de Derecho, donde ningún español se encuentre marginado. Un Estado donde las libertades ciudadanas, políticas y sociales, estén garantizadas jurídicamente y se puedan ejercitar plenamente. Hablar o manifestarse de otra manera es pretender asustar al "coco"; cantos de sirena para la galería, que no van con el sentido de la responsabilidad del socialismo español.

¿En virtud de qué y para qué tenemos que hacer alianzas con quien, en teoría y en la práctica, reniega de los principios democráticos? ¿Cómo se puede hacer compatible semejante conculcación?

La teoría y la "praxis" se complementan entre sí con ejemplaridad; y sin consecuencia política se pierde la decencia, y no estamos dispuestos a ponerlas en duda ni hacer un flaco servicio al socialismo español ni a España.

El Buralés.

Carta abierta a los militantes del P. S. O. E.

CONSCIENTE de la gravedad que entraña la situación actual de crisis y divergencias surgidas en el seno de nuestro Partido, que ha dado motivo al adelantamiento de la convocatoria del Congreso ordinario, he querido examinar, con la mayor objetividad posible, las causas que han motivado el diverso estado de opinión latente, deduciendo de su estudio una completa convicción de la **no existencia** de verdaderos motivos que entrañen el peligro de un fraccionamiento en los cuadros de nuestra organización.

Nuestro P.S.O.E. es un partido marxista, adulto y con la solera suficiente para que pueda conservar, para siempre, la impronta que sus fundadores le legaron. No caben, pues, ajenas posibilidades absorbentes ni influencias de ninguna especie extrañas a nuestra forma de ser o de pensar.

Pero también es cierto que si el P.S.O.E. debe figurar en pactos donde se hallen insertos los comunistas, estos pactos no podrán denominarse democráticos, por la sencilla razón de que los comunistas no lo son, a pesar de los mil y un disfraces que puedan adoptar en cada ocasión propicia. El P.S.O.E. no debe engañar a nadie. Y se engaña, se confunde y se equivoca a la opinión pública, si aceptamos aquel adjetivo en un común denominador.

Sabemos que existen —en algún país— Partidos Socialistas divididos por motivos meramente tácticos, a saber: los partidarios de un entendimiento en determinados planos, con los Partidos Comunistas de su área, y los que se oponen a

ello en cualquier momento y con todas las consecuencias.

El Partido Comunista es, por doquier, una organización de esencia totalitaria, que juega todas las cartas de la baraja, a la espera de la baza idónea que le permita acometer su objetivo: la implantación de su sistema. ¿Debemos, por este motivo, soslayarlo en los planteamientos de lucha antifranquista? Honradamente, no lo creemos positivo.

Para el logro de nuestro objetivo primordial, el aniquilamiento del franquismo, son necesarias todas las colaboraciones. Los requetés, que asesinaron a tantos compañeros en los años de nuestra guerra, se han sentado en "mesas redondas", junto a militantes socialistas. Otro, en buena parte responsable de la feroz y sangüinaria represión de la militancia fascista de 1936, es uno de nuestros mejores "amigos". Falangistas de la primera hora y antiguos ministros de Franco, forman entre nuestros habituales interlocutores de hoy. ¿No hubiera hacernos meditar todo ello? Qué duda cabe que unos representan algo que fue y que parece ser que ya no es, y, en cambio, los otros, los comunistas, son algo que fue, que es y que será en tanto sobrevivan, los comunistas, son algo que fue, que es y que será en tanto sobrevivan como tal, puesto que el mito autoritario es consustancial con su propio ser. La III Internacional los moldeó en su día, y, mentalmente, apenas nada ha cambiado para ellos. El "centralismo democrático" —paradójico concepto leninista— sigue revestido de "plenitud de poder

y autoridad y de las mayores atribuciones", como confiesa el propio Líster, en su andanada anticarrillista "¡Basta!".

Todo esto es cierto, pero no lo es menos que los militantes del P.S.O.E. están a mil yardas de semejantes criterios. Jamás un auténtico socialista será juguete de nadie. Y aún cuando repugne a las más recónditas fibras de nuestro puritanismo revolucionario, la realidad esta realidad que nos sabe de recovecos sentimentales, arrolladora, agobiante, absorbente, imperativa, sitúa la lucha antifranquista en un plano en el que no caben discriminaciones.

Pero mucho menos cabe, la posibilidad de un agrietamiento del bloque socialista.

Por encima de pareceres, de incompatibilidades, de sentimientos, de personalismos, está la trayectoria de nuestro Partido, de cuyo futuro vamos a decidir en breve. Que cada cual se despoje de todos los atributos que no respondan a una dedicación y entrega absolutas al interés supremo de nuestro P.S.O.E.

Hagamos voto de modestia y releamos una vez más los bellos pensamientos de "el buen socialista", de nuestro inolvidable Largo Caballero. Vayamos, no a la palestra, sino al diálogo, en un clima de tolerancia y comprensión, en un clima constructivo y edificante, como homenaje a aquellos hombres.

Quien no lo comprnda así sepa que la historia le pedirá cuentas, y la Causa Socialista, bájimo interés que nos obliga, no merecerá abrigarle en su seno.

Roque.

EL DUODECIMO congreso del Partido Socialista Obrero Español se ha anticipado. Los motivos son deprimentes, pero saludables para la vida del PSOE. Son deprimentes, en primer lugar y el menos grave, por públicos antagonismos que superan toda prudencia. La sedimentación de amarguras se ha convulsionado aflorando los resabios del "ego" frustrado, por encima de constructivas premisas doctrinarias.

En segundo lugar, y sumamente importante, lo que ya hemos de considerar como auténtico: la crisis y el desprestigio en que se halla inmerso el Partido Comunista de España.

De no ser así, de no cierta tal crisis y tal desprestigio, no nos hallaríamos ante el problema de si hay o no hay que compadrear con los comunistas. **Estos no exigirían la relación con el Partido Socialista Obrero Español.**

oOo

Como es muy reciente el XI Congreso de la UGT, a algo de él hemos de acudir.

Tenemos que recordar todos que en una resolución se aprobó: «Por estas consideraciones la Unión General de Trabajadores de España, identificada plenamente con las manifestaciones hechas en la declaración política del XI Congreso del Partido Socialista Obrero Español, las hace suyas por considerar esa posición como la única viable y digna para solucionar la falta de libertades y derechos de nuestro pueblo».

¿Fue aquello que acabo de copiar una neblina para tranquilizar a algunos vacilantes,

respecto al asunto: «relaciones con otras fuerzas»? Pues habrá que creer en tal neblina, puesto que el más caracterizado en rasgarse la vestidura en favor de tal plena identificación forma parte de quienes quieren adular «las manifestaciones hechas en la declaración política del XI Congreso del PSOE». ¿Qué juego es éste, o qué concepto se tiene de los socialistas? El XI Congreso del PSOE aprobó una resolución política; solamente el XII Congreso puede derogarla. Y... ¿en qué sentido? Está por ver, y pronto lo veremos, qué deciden los socialistas españoles respecto a la necesidad de confraternizar con los comunistas.

oOo

Somos respetuosos con los demás, aunque tal respeto nos perjudique. Los comunistas tienen un objetivo; allá ellos, y que se las ventilen solos. Nosotros tenemos otro bien distinto: establecer la democracia en España. Aquí, nosotros. Los comunistas tienen una suerte fabulosa, **QUE NO QUEREMOS PARA NOSOTROS**. Esa suerte solamente es superada por la Iglesia, que es la campeona universal de fervientes creyentes e insuperables obedientes. No solamente entre los omnipotentes —que no creen nada más que en el oro—, sino entre la parte igno-

Por José Muñoz Ariño

rante de la clase obrera, dispone de millones de fieles obedientes, con tal capacidad de fe que creen en que «María es una blanca paloma, que al salir de Roma la vieron volar. Iba envuelta en una hermosa nube. Y Santiago que ya lo sabía a los Pirineos la salió a buscar. Y fue y la puso en el Pilar». Sin adentrarse en la posibilidad de que Santiago Matamoros era por aquellas fechas secretario del Señor.

Bien; ni tenemos esa suerte ni la queremos. Preferimos seguir siendo impulsores de discrepantes, de hombres libres y de exigentes. Por tanto, si alguien, con el mayor candor, supone que es el número de comunistas lo que nos sumerge en el terreno de las envidiejas, está equivocado.

oOo

MESA DEMOCRATICA es una realidad o puede ser una pretensión. Hemos presenciado que nadie —ni del PSOE ni de la UGT— ha puesto serios reparos a la MESA, siempre que en ella esté representada TODA la oposición al régimen.

En la oposición al régimen, de manera declarada, se hallan los llamados falangistas de izquierda, salidos de los Círculos «Manuel Mateo». Estos ni han abdicado de los 27 puntos fundacionales, ni de su contexto totalitario. Pero son anti-régimen, hasta el extremo de

haber sido los impulsores, bajo la égida del binomio Solís-Emilio Romero, de las llamadas Comisiones Obreras, a las que se adhirieron los comunistas, independientes y cristianos, cuyas Comisiones «no son clandestinas ni oficiales» (José Luis Rubio, «Unidad y Democracia», INDICE, núms. 217-218, 1967).

Qué, ¿forman parte de tal Mesa Democrática estos falangistas de izquierda que no abdican del sistema totalitario? Pues si por este «detallito» (insalvable) no pueden sentarse a la MESA DEMOCRATICA, ¿por qué discriminaciones? ¿Estarán en la MESA los hombres de la CNT? ¿O no se cuenta con ella? ¿Estarán los intelectuales antifranquistas, que pueden subsistir por sus propios medios y no precisan extras cuantiosos por Agit-Prop?

C si acuden, aunque sea tragando sapos y culebras, ¿no volverán a tal MESA DEMOCRATICA ninguno de ellos, CNTistas e intelectuales? Porque esto, amigos, es otra faceta a no menospreciar. No sea cosa que toda esta oposición antifranquista y antitotalitaria se separe de la MESA o de cualquier otro sucedáneo, y entonces de una manera «legal» quedemos los socialistas en compadreo con los comunistas... Estaremos dispuestos a grandes sacrificios, pero debemos puntualizar bien las cosas para que este cohecho

no se produzca. Y no basta el declarar que jamás se tomarán decisiones bilaterales. Hay que evitar, como sea, el no abrir ninguna puerta falsa; no tenernos que aguantar ante la cantinela de «... como nos han dejado solos...». Ojo, pues, que el mundo de los listorros está muy visto.

¿Se ha pensado en las Internacionales a las que pertenecemos los socialistas? Y significo «pertenecemos», porque, al estar afiliados al PSOE, es obligatorio el militar en la UGT. De amores y palmadas en la espalda estamos saturados; si por desgracia cayera el PSOE o la UGT en la órbita comunista, ¿tardarían esos amigos y benefactores de un solo sector en solicitar la baja del PSOE de la II Internacional, y de la UGT de la CIOSL? ¡Habría un gran apresuramiento, sin duda! Puesto que «esos de Toulouse», y algunos que no somos «esos de Toulouse», hemos de pagar la invocación constante a las obligaciones y solidaridades que la hermandad en una misma Internacional no puede vulnerarse. Y tales lógicas invocaciones representaron siempre un freno al desenfreno de foráneos, empujados en saltarse su mediocridad en propia casa tomando a España como terreno apropiado para engendros híbridos. ¿Qué? ¿Qué dice Vd., querido compañero? ¿Que esto es una gratuita especulación? Ojalá sea así. Pero, querido compañero, Europa es pequeña y nos conocemos todos.

¿Hay algún inconveniente en que «esos de Toulouse» infor-

(Pasa a la página 6)

Noticias de España

Conflictos obreros

La Policía desaloja a unos 1.200 obreros de "Telefunken"

Madrid, 18. — Fuerzas de la Policía Armada desalojaron a mediodía de hoy a unos 1.200 obreros de la empresa «Telefunken», que se habían concentrado en actitud de paro en el interior de la fábrica, como protesta por la detención de una compañera, ocurrida anoche.

Durante los últimos días, los obreros de «Telefunken» en su gran mayoría vienen realizando concentraciones durante horas libres en el interior y exterior de la factoría en señal de protesta contra la postura de la empresa en materia salarial.

La empresa es partidaria de que la subida salarial llevada a cabo a finales de año quede absorbida por la fijada en el nuevo convenio colectivo del metal y que es de un 9 por ciento, a lo que se oponen los trabajadores.

En la empresa "Michelin" de Vitoria

Vitoria, 12. — Sigue sin resolverse el paro adoptado, desde el 26 de enero, por los tres mil quinientos trabajadores de la empresa "Michelin". El paro se produjo con motivo de haber rechazado dicha empresa el mínimo de mejoras solicitadas por los obreros, para la renovación del convenio colectivo.

En el puerto de Sevilla

Sevilla, 9. — Unos doscientos trabajadores del puerto,

que prestan sus servicios en el turno de ocho de la mañana a cinco de la tarde, han desarrollado su trabajo a ritmo lento, en señal de protesta por no serles concedidas determinadas mejoras en sus retribuciones salariales.

Paro de unos 1.650 trabajadores de una empresa bilbaina

Biabao, 18. — A primeras horas de esta tarde unos 230 trabajadores, la mayoría mujeres, de la factoría de «General Eléctrica Española», en Trapaga, iniciaron un paro que, posteriormente, se extendió a la casi totalidad de la plantilla de la empresa, unos 1.650 obreros.

Aunque no se ha planteado oficialmente ninguna petición, parece que el paro obedece a peticiones de aumento de sueldo de cara al próximo convenio colectivo.

En la empresa "Elorriaga Industria Eléctrica" de Deusto

Bilbao, 9. — Doscientos noventa obreros de "Elorriaga Industria Eléctrica", de Zorrozaurren, Deusto, han sido suspendidos de empleo de sueldo, durante cuatro días, por continuar en la actitud de paro iniciada por pedir la elevación de la garantía fija de una prima colectiva.

La plantilla de esta empresa es de 395 trabajadores.

¿Va a financiar España otra "huerta de Europa" pero en Marruecos?

AUNQUE el ministro de Agricultura en su rueda de prensa desmintió los rumores acerca de la creación, con pesetas, de unos extensos regadíos en la cuenca marroquí del río Lukus, tales rumores siguen "sonando", y con mayor insistencia. En la revista "Tria", de noviembre de 1971, aparecía un comentario que reproducimos: "La visita del ministro marroquí a España ha servido para el tratamiento de cuatro cuestiones de importancia para el país vecino. Una de ellas, sobre todo, no ha sido reflejada en nuestra prensa, aunque ha merecido cierto despliegue de titulares en los periódicos marroquíes. Nada menos que ésta: según dicha prensa, España financiará el Plan de Regadíos del río Lukus, en el Norte de Marruecos, por el cual van a transformarse en regadío cerca de 30.000 hectáreas de tierras de alto interés. ¿Qué va a cultivarse en esas feraces tierras próximas al Lukus? ¿Se plantarán naranjas, que, por cierto, en aquella región se desarrollan óptimamente?"

Por su parte, el "Servicio Extranjero" del Banco de Bilbao, en el número 936, noviembre 1971, ofreció el texto del Acuerdo de Cooperación Económica entre el Estado español y el Reino de Marruecos. En suma: existe ya un acuerdo vigente hace meses de cooperación económica en general y especialmente en los sectores que se citan expresamente, entre los cuales figura de manera reiterada el sector agrario. Según el artículo 9, "el Gobierno español está dispuesto a estudiar" la financiación de los proyectos aprobados por ambas partes, así como la participación de capitales españoles públicos y privados etcétera.

Cuando la euforia triunfalista del trasvase Tago-Segura, el periódico más afecto al entonces ministro que lo creaba, afirmó que esos nuevos regadíos serían la huerta de Europa. Tendría gracia que después de lo de Badajoz y Tajo-Segura, ahora, España ligara un nuevo plan en el Lukus. En medio de este silencio informativo sobre lo que hay de veras o deja de haber en todo este idilio hispanomarroquí, nada puede asegurarse efectivamente.

("Valencia-Fruits")

U.G.T.

CARCASSONNE

Todos los compañeros de la sección son convocados para una importante reunión de información que tendrá lugar en F.O., el domingo, 27 del corriente, a las 9 y media de la mañana.

La presencia de todos es indispensable.

El Comité.

Comité de Rédaction de LE SOCIALISTE

Suzanne LACORE
Roger BEGARRA
Jean-Paul BONCOUR
Georges GUILLE
Gérard JAQUET
Joseph BEGARRA

Horas extraordinarias

EN LA ACTUALIDAD se discuten en España muchos contratos colectivos — convenios, dicen ahora — produciendo y multiplicando las huelgas en apoyo de las reclamaciones obreras contenidas en los mismos.

Es actual, pues, la reivindicación de una semana con menos horas de trabajo. En la España franquista se va convirtiendo ya en costumbre, aceptada por los trabajadores, acuciados por la necesidad y la miseria reinantes, trabajar horas extraordinarias (lo importante es cubrir las necesidades) o la realización de trabajos «ajustados» o a «prima determinada», en diversas empresas. Con tal práctica, el patrono no paga las cotizaciones correspondientes a la Seguridad Social, cosa esta última que no es más que un salario aplazado para el obrero. Así se evita el patrono tener que pagar una parte de los salarios, aparte de que con estos trabajos extraordinarios no se da ingreso, en las empresas que los efectúan, a otros obreros, restricción que viene a aumentar el paro; y en la rama industrial en que los trabajos extraordinarios se realizan, al disminuir el número de obreros empleados, se reduce también el precio de la fuerza de trabajo o salario del obrero.

La semana de cuarenta horas fué fijada, por la Organización Internacional del Trabajo, como una aspiración ideal. En 1919 se implanta en España la de cuarenta y ocho, y el 5 de marzo de 1936 una orden del Ministerio del Trabajo la reduce, para los metalúrgicos, a sólo cuarenta y cuatro. Pero resulta paradójico que se hable de reducciones de la semana de trabajo, mientras se continúa tolerando la realización de horas y trabajos extraordinarios, de forma permanente, continuada, mucho más allá de los límites permitidos. Se quiere que los trabajadores sigan trabajando las mismas horas, con la oportunidad de hacer más extras. Se proclama la implantación supuesta de la semana de cuarenta, cuarenta y cuatro o cuarenta y seis horas; por otra parte, continúan los abusos en las horas extraordinarias, de las que el trabajador no puede prescindir

a fin de cubrir el presupuesto familiar. En la práctica, resulta que la semana sigue siendo, para muchísimos trabajadores, más bien de ochenta que de cuarenta horas, aunque se firmen contratos colectivos con vistas a la propaganda, siguiendo las tablas salariales sin variaciones importantes.

Si el trabajo normal en régimen capitalista es ya una explotación del asalariado, estos trabajos extraordinarios, estipulados a un tanto alzado, serán con mayor razón una explotación extraordinaria llevada a cabo. En la jornada normal hay una parte destinada a crear plusvalía que se lleva el patrono. La lucha de los sindicatos obreros, durante muchos años, consistió en lograr la disminución de la jornada de trabajo, para obtener la disminución de plusvalía absoluta embolsada por el capitalista; a mayor jornada de trabajo corresponde una mayor cantidad de plusvalía absoluta y una mayor explotación del trabajo asalariado. La intensificación de este trabajo no compensa el desgaste que sufre el obrero, pues pasados ciertos límites, la jornada de trabajo agota al trabajador — aunque le paguen las horas extraordinarias que hace, cosa que no ocurre con el trabajo estipulado «a tanto alzado» — más allá de las cuales no puede el trabajador reponer su organismo del esfuerzo que ha gastado. La lucha sindical y de los partidos obreros para lograr la disminución de la jornada de trabajo es burlada por los patronos de la España franquista, mediante la institución de trabajos extraordinarios. El régimen franquista tira el esfuerzo de años de los sindicatos obreros; ahora, los obreros españoles trabajan mucho más de la jornada legal, mediante los trabajos extraordinarios, que realizan en la sociedad falangista.

Como hemos dicho antes, la realización de trabajos extraordinarios lleva consigo, en la rama que se efectúan, un aumento del paro obrero, aspecto no desdeñable, pues este paro provoca una disminución de los salarios, al ejercer presión en la competencia que hacen los obreros parados a los obreros activos.

Esteban GOMEZ.

TRIBUNA DEL CONGRESO

"Y LLEGO LO PREVISTO"

(Viene de la página 5)
men directamente de el porqué se ha tenido que anticipar el XII Congreso del PSOE? Pues deben hacerlo, y no por intermediarios. Sea a Willi Brandt y a Harold Wilson, a Kraiski y a Nenni; al secretariado del Partido Socialista francés y del belga, y del suizo; mejor, a toda la II Internacional. Ya está bien.

Todo, absolutamente todo el esfuerzo, dedicación, sacrificio y solidaridad con los compañeros que combaten en el Interior de España. Pero que los compañeros del interior sepan que, sin un exilio insobornable como el que ha tenido y tiene el P.S.O.E., hoy no existiría nuestro Partido. Y ante este exilio heroico no hay distinción para nadie; resida en Albí, en Toulouse, en París, en Méjico, en Venezuela, en África o en cualquier otro lugar de la geografía europea o del resto del mundo. Todos, sin detenernos en sus discrepancias ni abusando de ellas, forman parte del palmarés socialista español.

oOo
Franco se ha llevado por delante a miles de antifranquistas, a los que no pudo fusilar. Nos conta que sigue con la obsesión del exilio socialista español. ¿Vamos a ofrecerle en su 80 aniversario, como extraordinario obsequio, la desparición, en el campo político

y sindical, de quienes jamás quisieron nada con él?

A los comunistas, por agradecimiento a los apoyos del bloque de Moscú, seguirá aireándoles en lo que hacen y en lo que no hacen. A nosotros, que siga silenciándonos. ¡Aún hay clases, y no de la especie deshonestas! Que Franco continúe prohibiendo el que se citen los nombres del P.S.O.E. y de la U.G.T. en toda su Prensa, Radio y T.V. Ese galardón no se lo cedemos a nadie.

Que los comunistas sigan su camino. Que hagan lo que crean conveniente. Pero si cuando parecía que todo les iba viento en popa solamente nos recordaban para difamarnos, que ahora, que tan mal les va, que continúen ignorándonos. El año imécil de 1935 no puede ni debe repetirse. Estamos muy lejos de ser Hermanitas de la Caridad ni de ser un Ejército de Salvación. Allá ellos, y con su pan se lo coman. Nosotros, sin democracia y libertad, no concebimos el socialismo. Si un día en la cale, en la loucho o la manifestación coincidimos con ellos, gritaremos o combatiremos al unísono. Pero nuestras armas no se paralizarán hasta haber conseguido una España auténticamente democrática, libre de toda especie de dictadura o de totalitarismo.

José Muñoz Ariño.

P.S.O.E.

GINEBRA

El día 4 de febrero tuvo lugar la asamblea general ordinaria de la Sección de Ginebra. En ella fue aprobada la gestión del Comité, así como la correspondencia recibida y cursada, y el estado de la situación administrativa y cuentas de tesorería. Fueron presentadas y aprobadas las proposiciones para el XIII Congreso del Partido, y se procedió al nombramiento de los delegados al mismo.

Fialmente, se procedió al nombramiento del Comité para el ejercicio de 1972, quedando así constituido: presidente, S. Martín Sousa; secretario, H.F., y tesorero, Esteban Martínez.

Corresponsal.

MONTPELLIER

Se convoca a asamblea general extraordinaria para el Domingo, día 27 de febrero de 1972, a las 9 y media, en primera convocatoria, y a las 10, en segunda, para discutir las circulares recibidas de la Comisión Ejecutiva del Partido. Dada la importancia de las resoluciones a adoptar, se ruega la más puntual asistencia.

El Comité.

TOULOUSE

Esta Agrupación Socialista convoca a todos sus afiliados a asamblea, para los domingos 5, 12 y 19 de marzo de 1972, a las 9 h. 30, en primera convocatoria, y a las 10 h., en segunda, en la sala Senechal, rue de Rémusat. Las citadas asambleas serán todas de carácter extraordinario, salvo mención expresa, con el orden del día siguiente:

Domingo día 5 de marzo

a) 1º Lectura de la circular nº 13 de la C.E. y aprobación, si procede, de los acuerdos tomados por el Comité Director.

b) Continuación de la asamblea ordinaria correspondiente al 4º trimestre del año 1971.

Domingos días 12 y 19 de marzo.

1º Discusión y aprobación, si procede, de la Memoria de gestión de la Comisión Ejecutiva.

2º Examen de las proposiciones insertadas en la Memoria y toma de posición de la Agrupación sobre las mismas.

3º Elección de delegados al XII Congreso del P.S.O.E.

Nota. — Las modalidades para la elección de delegados están expuestas en tablilla.

El Comité.

(Del libro: "Yo fui un Ministro de Stalin", por Jesús Hernández, páginas 157 a 163).

La maniobra contra Prieto

La culminación de la campaña de proselitismo la constituía el derrumbamiento de Indalecio Prieto. Había que cavarle una honda fosa donde se hundiera con todas sus resistencias al predominio de los comunistas en el Ejército. Desplazando a Prieto del Ministerio de Defensa, todos los resortes de la guerra que no estuvieran en las manos directas de los comunistas quedarían concentrados en las del Dr. Negrín, que era el hombre de confianza de Moscú.

Todo el frente y toda la retaguardia se llenó de rumores concretos: "Prieto es un capitulador", o bien, "Prieto no quiere que los aviadores soviéticos participen en nuestra guerra", o "Prieto ha declarado que sin la ayuda de Francia es estúpido continuar la guerra", o "Prieto ha pedido al Gobierno inglés un destructor para fugarse a Inglaterra", o "Prieto quiere entregar a Franco toda la zona Centro-Sur de la República, so pretexto de hacernos fuertes en Cataluña, etc., etc., etc."

En este ambiente envenenado se desarrollaron las ofensivas republicanas de Belchite y de Teruel: la primera, con vistas a ayudar al Norte, y la segunda, para desbaratar la ofensiva nuevamente montada por los facciosos contra Madrid. No fue posible a las armas republicanas evitar, en el curso del verano y otoño de 1937, la caída de Vizcaya, Santander y Asturias. Pero esos desastres militares sólo sirvieron para vigorizar la voluntad combativa de nuestros soldados, que no renunciaban a lograr el triunfo. Y el año 1937 puso broche a una de las magníficas proezas del Ejército Popular: la ofensiva victoriosa de las fuerzas republicanas sobre Teruel y la conquista de dicha plaza el 24 de diciembre. Con este magnífico contragolpe, el alto mando republicano deshacía el plan ofensivo enemigo sobre la capital de la República.

Después de sesenta días de encarnizados combates, el enemigo lograba recuperar Teruel.

La terminación de esta batalla ofrecía una situación llena de peligros para la República. Se abría el ciclo de las batallas decisivas y nuestras mejores tropas de choque y nuestras reservas habían sufrido un serio desgaste. Ello planteaba ante el pueblo y el Gobierno la necesidad de ritmos superiores a todos los habidos hasta entonces, y se precisaba, ante todo, fundamentalmente, el reforzamiento del Frente Popular, vigorizar la unidad de acción entre los Partidos Socialista y Comunista, buscar la eliminación de todas las dife-

Huelga en el Liceo Español de París

Los alumnos del Liceo Español, cansados de formular peticiones, harto justificadas, sin éxito, han declarado la huelga y ocupado las clases.

El Director, como en Madrid, solicitó la intervención de la policía para desalojarlos.

¿Motivo de la huelga? Unas reivindicaciones de las cosas más elementales que deben existir en un establecimiento de enseñanza: trato humano a los alumnos, supresión de la enseñanza religiosa obligatoria y de los cursos de política oficial, duchas, cantina, Waters higiénicos, etc.

En fin ¿hasta cuándo los españoles tendremos que sufrir esta desverguenza?

Corresponsal.

LA LEALTAD DEL PARTIDO COMUNISTA

rencias que los separaban, única manera de situarse a la altura de la hora histórica, decisiva, que se aproximaba para el triunfo o la derrota de la República.

Así era el tono de algunas voces en el seno del Buró Político. A estas voces claras, españolas, voces que se inspiraban en la sangre torrencial de soldados socialistas, anarquistas, católicos, republicanos, comunistas o sin filiación política alguna que, cubiertos de nieve hasta las rodillas en los altos de Teruel, habían defendido contra fuerzas superiores, durante dos meses, lo que sólo tardaron en conquistar seis días; voces que expresaban que por encima de todas las miserias partidistas estaba el corazón de un pueblo que latía con un solo ritmo: ganar la guerra; frente a estas manifestaciones de sensatez, se alzó el grito de los cuervos soviéticos que en la camaza de los desgarrados cuerpos de los mejores hijos de España, buscaban satisfacer sus apetitos nacionales, chauvinistas, ajenos por completo a la lucha y al sacrificio sublimes de los demócratas españoles.

—Hay que utilizar la pérdida de Teruel para liquidar a Prieto— dijo con su seriedad de burro soñoliento "Pedro" (Gueré), que actuaba, preferentemente, cerca del Partido Socialista Unificado de Cataluña.

X X X

—Con Prieto en el Ministerio o fuera de él no avanzaremos un paso en el camino de la unidad— refunfuñó "Pasionario", cuyo odio hacia Prieto tenía raíces en sus llos amores con Antón, al cual Prieto había destituido en su función de Comisario de Madrid.

—¿Cómo vamos a realizar una política de resistencia si es un derrotista rematada, que tiene tantas ganas de poner fin al fregao, que ya anuncia en sus partes de guerra la pérdida de posiciones que aún no han evacuado nuestras tropas?— rezongó Antonio Mije, con su jerga andaluza.

—Utilizando los hilos y resortes del ministerio—dijo Uribe— clava arteralmente en la voluntad de los mandos y jefes de los partidos del Frente Popular el "no hay nada que hacer", si Inglaterra y Francia no nos ayudan, proseguir la lucha es un sacrificio sublime, pero estúpido", y así por el estilo.

X X X

El 24 de febrero de 1938, redactaba yo un editorial para "Frente Rojo", en el que escribía: "El Partido Comunista denunciará a todos aquellos que, basándose en los últimos acontecimientos militares y facilitando los planes del enemigo, se atreven a lanzar consignas derrotistas o a minar la moral y la resistencia de nuestro pueblo con voces absurdas y traidoras de compromisos o de capitulaciones ante el enemigo. El pueblo de España no renuncia a su independencia y libertad. Quien hable de capitulación o compromiso es un traidor".

El día 1 de marzo, "Pasionario" arremetía sañudamente contra Prieto en un gran mitin celebrado en Barcelona. Pocas fechas después, las calles de Barcelona se estremecían al paso de una imponente manifestación organizada por el Partido Comunista y por el Partido Socialista Unificado de Cataluña, manifestación en la que participaban representantes de diversas unidades, del Ejército, desfilando a los gritos de: "¡Abajo los ministros capituladores!", "¡Fuera el Ministro de Defensa Nacional!", "¡Viva Negrín!" La manifestación llegó hasta el mismo Palacio de Pedralbes, residencia oficial del Presidente de la República, donde aquella tarde se celebraba Consejo de Ministros. Negrín, previamente advertido por

nosotros de lo que iba a suceder aquella tarde, salió a conferenciar con "Pasionario", que encabezaba la manifestación. Le prometió solemnemente que en su Gobierno no se toleraría el menor gesto capitulador.

Mientras tanto, nuestro aparato de Agit-Prop en los frentes bombardeaba al Presidente de la República con telegramas y resoluciones de protesta contra los ministros capituladores.

Coincidiendo con todos estos acontecimientos escribí yo, bajo el seudónimo de Juan Ventura, unos violentísimos artículos contra el Ministro de

Defensa Nacional, artículos que provocaron un auténtico escándalo político, pues todo el mundo sabía quién se escondía bajo el seudónimo de Juan Ventura.

X X X

Después de mis artículos, la crisis estaba virtualmente planteada. La convivencia con Prieto se hacía imposible. Más intolerable para él que para mí, pues yo procedí conscientemente buscando provocar su salida. Y el 30 de marzo nuestro objetivo se lograba. Prieto refiere el hecho con estas palabras:

"La mañana del 30 de marzo,

llega a mi despacho, muy temprano, el compañero Zugazagoitia. Gran extraño de mi parte, porque no era habitual en él madrugar, puesto que trasnochaba mucho en el Ministerio de la Gobernación.

—"Me ha llamado el Presidente del Consejo —me dijo— y me ha preguntado si usted se enfadaría mucho si le quitara del Ministerio de Defensa Zugazagoitia—; voy a adelantado a decirle que no se enfadará usted. ¿He acertado en la respuesta?"

—"Plenamente— contesté.

—"Pues me alegro —añadió Zugazagoitia—; voy a confirmárselo al Presidente del Consejo.

—"Yo también se lo confirmaré para que no tenga dudas..."

En defensa del medio ambiente

La contaminación de las aguas del Tajo y otros problemas

Por Manuel Diaz-Marta

(Viene de la página 8)

La Cámara señala como causa principal de la contaminación del río Tajo la acumulación en su cauce de las aguas residuales de Madrid y añade:

"El progresivo y no eludido crecimiento de su población y la prolífica y acelerada localización de nuevas y poderosas industrias en su zona próxima de influencia han contribuido a desbordar el incremento provisto de estas aguas que vierten, ayunas de tratamiento depurador alguno, a los cauces naturales que confluyen al Tajo".

"No podemos ocultar a V.I. el temor de que esta ya insostenible situación venga a agravarse, en un futuro cada vez más próximo, tan pronto se lleve a cabo la comprometida desviación de importantes caudales de aguas claras hacia la cuenca del Segura, aguas que se dicen sobrantes pero que ya hoy se advierten insuficientes para neutralizar la contaminación de las aguas residuales de Madrid".

La Cámara de Comercio se queja de la anticipación y aceleración de las obras del acueducto al Segura y pide que se anticipe la terminación de los trabajos que han de procurar restablecer el equilibrio hidráulico de la cuenca del Tajo y fundamentalmente las de depuración que solicita.

Lo peor de todo es que, a pesar de la contaminación actual y de su previsible aumento, no hay ni puede haber en la prensa más que alabanzas al grandioso proyecto. El único periódico que dió cabida a cartas y escritos de personas que se oponían al trasvase fue el diario "Madrid", y ya sabemos qué suerte ha corrido.

CONSERVACION

DE LAS BELLEZAS NATURALES

Los autores y propulsores del trasvase no tuvieron en cuenta que la disminución de caudales del Tajo sería una mácula en la belleza de los parajes que forma el Tajo en su vuelta a Toledo, y afectaría, por tanto, a uno de los grandes atractivos turísticos de la ciudad.

Dos distinguidos profesionales el arquitecto Chueca y el Ingeniero García-Diego, han lanzado una idea para evitar que el Tajo, a su paso por Toledo aparezca como una sucesión de charcos casi secos en su dilatado período de estiaje. Su proyecto consiste en elevar las represas que en otros tiempos sirvieron para mover telares, molinos y forjas. El aumento del volumen de agua retenido por cada azud disminuiría la insignificancia de la corriente del río. A estas obras se añadirían algunas restauraciones de pilas de puentes y acueductos antiguos y arreglos de edificaciones en el fin de aumentar el interés panorámico de la hoz que forma

el Tajo y las facilidades para visitarla.

Lo que los proyectistas proponen serviría de poco, aún desde el punto de vista estético, si no va acompañado de otros trabajos para purificar las aguas y si no se procura conservar y si es posible acrecentar el caudal del Tajo.

UN PROYECTO EN TIERRAS DE SEGOVIA

También en tierras de Segovia se pretende llevar a cabo un proyecto —el del embalse de Bernardos en el río Eresma— desoyendo las quejas de los afectados.

Según escribe el Sr. García Herrero en "El Adelantado de Segovia" y en su carta al "ABC" de Madrid, el embalse anegaría unas cuatro mil quinientas hectáreas de las mejores que hay en Segovia: tierras labrantías de excelente calidad en las vegas del Eresma y el Moros, huertas, prados, sotos, alamedas y pinares magníficos. La construcción de la presa perjudicaría a quince pueblos de la provincia de Segovia así como a la capital.

La justificación económica del proyecto pretende ser que la inversión —presupuestada en 1.500 millones de pesetas, suma que los segovianos estiman mucho menor que la necesaria— se traduciera en la revalorización por medio del riego de 30.000 hectáreas de terreno en la provincia de Valladolid, cerca de Medina del Campo.

Los Ayuntamientos y las Hermandades de Labradores de los pueblos afectados, la Cámara de Industria y Comercio, la Cámara Agrícola Sindical de Segovia y unos mil quinientos vecinos de esos pueblos y de capital de la provincia han presentado escritos de oposición al proyecto.

CRITERIOS ANACRONICOS

Los casos expuestos y otros muchos que podrían citarse demuestran que en la planeación del desarrollo y la evaluación de sus proyectos se siguen criterios ya superados. Las consideraciones que priman en la evaluación real son las de conveniencia y prestigio para la dictadura. En la evaluación formal, para justificar las obras ante el público, domina un cuadro de valores en el que destaca la eficacia económica expresable en guarismos, tal como si se tratara de una empresa comercial un tanto anticuada.

Aún dentro del marco estrictamente económico, es absurdo que la dotación de agua para riegos decida obras tan importantes como la del trasvase, o planes como la redistribución de los recursos hidrológicos de la Península. Hoy día las corrientes de agua tienen mucha más utilidad —económica por cierto— en usos industriales, ya sean consuntivos o no, y en la evacuación y dilución de las aguas proce-

dentas de las ciudades y zonas de mayor actividad.

En la planeación se advierte la falta de la atención especial que requieren las zonas marginadas y los sectores sociales más débiles. También falta respecto y amor a la conservación y desarrollo de las regiones naturales e históricas.

En los grandes proyectos, como el del acueducto del Tajo al Segura, la conservación de la naturaleza, el cuidado y mejoramiento del medio ambiente y toda una serie de consideraciones históricas, políticas y aún estéticas se han postergado en la búsqueda de espectacularidad y prestigio, sin ver que hoy el prestigio no se logra con desafíos a la naturaleza, sino tratándola con el mayor cuidado.

La limpieza de las aguas en ríos, lagos y mares no ha recibido la atención que merece. Si nos atenemos a las decisiones recientes en proyectos hidráulicos, ocupa un último lugar entre sus objetivos.

La preocupación por los daños que resultan de la inundación de tierras y pueblos con los embalses es escasa. Esto va en contra de la tendencia mundial y puede acarrear graves males, dado que en los embalses por construir —seguramente los más dificultosos— los daños a considerar, como hemos visto en el caso del embalse de Bernardos, pueden ser muy importantes.

Los tratadistas de conservación ambiental aconsejan que los proyectos capaces de producir alteraciones de consideración en el medio, se anuncien profusamente, que se informe de los mismos con amplitud y veracidad, que se consulte a autoridades técnicas de diferentes tendencias o escuelas y, sobre todo, que se tengan en cuenta todos los intereses y opiniones, sin coartar sino, por el contrario, animando la discusión libre del proyecto antes de tomar las decisiones finales. Nada de esto se está haciendo en proyectos cuya realización alterará las condiciones de vida de varias regiones españolas.

Todas estas anomalías provienen de una contradicción que se está dando en España: hay gran avidez por absorber los adelantos de la tecnología y, al mismo tiempo, hay una gran resistencia a aceptar los nuevos valores e ideas que deben regir su empleo. Esto puede atribuirse a que el gobierno, como todos los de tipo autoritario, quiere lucirse con la aplicación de nuevas técnicas, pero no quiere revisar ideas que tal vez fueran aceptables para algunos en los comienzos del régimen franquista pero que hoy no lo son para nadie. Tal revisión, de hacerse, no quedaría limitada al dominio de la conservación de la naturaleza.

On a interdit EL SOCIALISTA, nous vous rendons LE SOCIALISTE. Nous voulons simplement, en frères vous rendre un peu des moyens que l'on vient honteusement de vous ravir.

Georges BRUTELLE
Secrétaire Général adjoint
de la S. F. I. O.

LE SOCIALISTE

HEBDOMADAIRE

Se ha prohibido EL SOCIALISTA y nosotros os devolvemos LE SOCIALISTE. Queremos sencillamente restituíros como hermanos, algo al menos de los medios que tan vergonzosamente os acaban de quitar.

Georges BRUTELLE
Secretario General adjunto
de la S. F. I. O.

Lorsque les communistes demandent la liberté...

LE Bureau du Parti communiste de Belgique vient encore d'élever une « énergique protestation », dont il a donné aux journaux la teneur textuelle.

Rassurez-vous : cette fois ce n'est pas en Belgique que le P.C. belge a trouvé l'objet de son ire. Aucun scandale ni aucune iniquité indigènes ne sont pour l'instant dénoncés.

C'est le gouvernement d'Allemagne fédérale qui provoque l'indignation des dirigeants communistes belges.

Figurez-vous, en effet, que les autorités de Bonn viennent de confirmer l'interdiction qui est faite aux fonctionnaires de l'Etat d'être membres du « Deutsche Kommunistische Partei » (et aux membres de ce parti de devenir fonctionnaires de la République fédérale allemande).

C'est pourquoi le P.C. belge demande à tous les démocrates de notre pays de joindre leur protestation à la sienne pour condamner cette mesure discriminatoire.

Eh bien ! je n'hésite pas à exprimer ma petite protestation personnelle : cette mesure de Bonn est mauvaise, je le dis tout net. Il faut laisser à chaque citoyen, fût-il fonctionnaire, sa pleine liberté d'opinion politique. Mais il faut aussi, évidemment, que chaque fonctionnaire, fût-il communiste après ses heures de bureau, fonctionne selon les lois de l'Etat dont il est le serviteur stipendié. Or, la loi fondamentale allemande prévoit et assure un fonctionnement démocratique des pouvoirs législatif, judiciaire et exécutif, avec des partis qui s'engagent à observer les verdicts des élections périodiques, à laisser s'exprimer les oppositions et à ne jamais exercer le pouvoir par des procédés de dictature, de violence et d'élimination des opposants. Cette Constitution, le D.K.P. ne l'a jamais approuvée et ses dirigeants ne s'y soumettent pas. Ils sont d'avis qu'il faut une dictature de prolétariat (c'est-à-dire d'eux-mêmes, émanation divine de ce prolétariat), comme en Allemagne de l'Est.

Dès lors, tout bien pensé, je ne m'étonne pas que le gouvernement de Bonn se méfie de fonctionnaires qui ne veulent pas fonctionner démocratiquement et dont le but final avoué est de renverser le régime pluraliste pour y substituer une dictature.

En Belgique, Dieu merci, une telle discrimination n'existe pas. Et ce ne sont pas les communistes qui manquent dans les bureaux de nos ministères, dans nos administrations de tout genre, dans nos officines de radio-télévision et même dans nos banques. Mais ces fonctionnaires communistes ne sont pas des communistes authentiques et virulents. Car ils prêtent docilement tous les serments requis et s'engagent à respecter nos lois démocratiques. Dès lors, on ne peut légalement rien leur reprocher.

Et je suis bien forcé de constater que les parlementaires du P.C. belge sont des communistes de mes bottes, puisqu'ils n'ont été installés à la Chambre ou au Sénat qu'après avoir prêté le serment d'obéissance et de respect envers nos lois bourgeoises et envers notre Constitution libérale qui garantit expressément la plupart des libertés individuelles et politiques que les vrais communistes veulent nécessairement supprimer.

Jusqu'à preuve du contraire, je ne mettrai pas les communistes belges dans le même sac que les communistes allemands, lesquels sont des durs de durs.

A moins qu'il ne faille prendre à la lettre l'expression « prêter serment » et craindre que nos communistes n'aient fait que « prêter » leur serment, avec l'intention de le « reprendre » dès que poindra l'aube du Grand Soir de la Révolution.

Non. Je ne veux pas croire à un tel machiavélisme.

Laissons donc le P.C. belge protester énergiquement sur communiqué stencillé. Cependant, je voudrais bien qu'il ajoute quelques lignes à son communiqué pour protester non moins énergiquement contre les mesures discriminatoires prises en U.R.S.S. contre les non-communistes et les oppositionnels, mesures qui leur interdisent non seulement d'être fonctionnaires de l'Etat, mais qui en outre les achèment souvent vers un asile psychiatrique, une prison, une mine de sel ou un camp de redressement.

J. d'O.

En defensa del medio ambiente La contaminación de las aguas del Tajo y otros problemas

Por Manuel Díaz-Marta

SABIDO ES QUE las dictaduras tratan de manipular y conformar la sociedad a su antojo sin cuidarse de los males que originan. Pero los daños que están en capacidad de hacer ya no se limitan al medio social. Reacaen también sobre la naturaleza y perjudican al entorno en que la sociedad se desenvuelve.

Afortunadamente no faltan críticos de los abusos sociales, aún en los países sometidos a regímenes autoritarios, donde han surgido algunos excelentes. En cambio son muy pocos, hasta ahora, los que bajo esos regímenes se ocupan de los atentados que se perpetrán contra la naturaleza.

En España, la preocupación por la conservación del medio ambiente, tanto en las esferas oficiales como en la prensa, ha sido escasa. Puede decirse que salvo en los servicios forestales, donde es de tradición, apenas existe en otras dependencias de gobierno. En general, lo que pudiéramos llamar conciencia ecológica brilla por su ausencia en las decisiones sobre la explotación y conservación de los recursos naturales.

El proyecto, hoy en ejecución, de trasvase de las aguas del Tajo al Segura puede citarse como ejemplo de empresas en que las consideraciones ecológicas no han sido tenidas en cuenta. Fundamentalmente es en proyecto de "prestigio". La justificación económica con que se anunció al público, se apoyaba en datos hidráulicos y cálculos de costes y beneficios más ajustados a los deseos de los proyectistas que a la realidad.

El proceso de preparación del proyecto y las maniobras para obtener su aprobación son modelos de cómo burlar a la opinión pública cuando es de temer que esté en contra de un propósito del gobierno. Un ingeniero, allegado al ministro de Obras Públicas, reunió a varios colegas del Ministerio para reguntarles si tenían algo que objetar a la idea del trasvase. Si no —les dijo— la ocasión para realizarla era única. Si el gobierno fuera democrático, los perjudicados armarían tal escándalo con sus protestas que nunca podría llevarse a efecto. Aún así, con las "ventajas" de la dictadura, debían proceder con sigilo y rapidez si querían ganar por la mano a los opositores.

La sorpresa, en efecto, el engaño y la coacción ayudaron mucho a dominar a los disconformes. No obstante, se presentaron muchos alegatos en contra del proyecto. La mayoría remarcaban el derroche de recursos económicos que podría tener mejor empleo en otras empresas, incluso de riego en las mismas tierras de donde los perjuicios de toda clase se el trasvase originaría. El Valle del Tajo y el aumento de la contaminación en este río.

Estas reclamaciones fueron silenciadas por el gobierno, no sin algunas dificultades, y el proyecto de trasvase fue aprobado a mediados de 1968 y puesto en ejecución poco después. El tiempo transcurrido ha mostrado ya que sus impugnadores estaban en lo cierto. Las obras encuentran dificultades imprevistas y exigen desembolsos mucho mayores que el coste anunciado. Las inundaciones del túnel que atraviesa la sierra de Alcaraz dificultan los trabajos pero confirman la opinión expuesta por algunos opositores del proyecto: en la cuenca del Segura existe agua subterránea cuya explotación

sería más barata que la elevación y acarreo de las aguas del Tajo y no perjudicaría a ninguna otra región española.

CONTAMINACION DE LAS AGUAS DEL TAJO

En su escrito oficial, presentado en la "Información Pública" del proyecto de trasvase, el Colegio de Farmacéuticos de Toledo advirtió que por "ser el río Tajo colector de las aguas residuales de Madrid, Aranjuez, Toledo, etc., totalmente contaminados tanto bacteriológica como químicamente, y dada la reducción del caudal del Tajo, precisamente

en la época de estiaje que es cuando se necesita el agua de riego..., quedaría todo el caudal totalmente polucionado al no haber suficiente caudal de aguas par diluir las antes expresadas". La Escuela de Bromatología de la Universidad de Madrid hacía la misma premoción apoyándose en la tesis doctoral de la doctora Sara Borrell. El residuo mineral de las aguas del Tajo, según dicha tesis, aumenta de tres a cuatro veces cuando se les juntan las del Jarama que acarrea las residuales de Madrid. Esta concentración aumentaría más, aguas abajo de Madrid, al disminuir en dos millones de metros cúbicos diarios el caudal del Tajo como consecuencia del trasvase.

A pesar de estas y de otras muchas advertencias, y de las promesas de depurar los desagües de Madrid, las autoridades no se han preocupado del estado de contaminación de las aguas del Tajo, el cual ha venido agravándose desde entonces.

La Cámara de Comercio de Toledo, en un escrito presentado en abril de 1971 al Ministerio de Obras Públicas, describe en estos términos la contaminación del río Tajo:

"Es ciertamente estremecedor contemplar cómo sus aguas transportan en suspensión materias indescribibles que se integran en maculadas manchas de espuma viscosa, prostituyendo la idealizada panorámica de la ciudad. La aproximación a sus orillas repele, no sólo por la turbiedad de su caudal, sino por el hedor insoportable que de él se desprende. La riqueza piscícola se extiende, agonizante, en sus márgenes. La contaminación, sin necesidad de análisis técnicos más profundos, se ofrece evidente a los sentidos".

(Pasa a la página 7)

APUNTES

VENTAS Y CASTILLOS

¿QUIERE Vd. UN Castillo ? El Gobierno los vende baratos. Son castillos de verdad, con sus torres y sus almenas, sus lagartos y sus grajos. ¿Que están un tanto ruinosos? Más ruinoso está el Altísimo y buenos servicios presta.

Seis son los castillos de la provincia de Guadalajara vendidos por el Gobierno a particulares. Los había de todos los precios : desde 30.000 pesetas hasta el castillo del Billeto Verde, así llamado porque lo tasaron en 1.000 pesetas. Buen negocio hizo Hacienda, pues sacó de la subasta algunos milloneros, que no vendrán mal para pagarle viajes al Príncipe. Tan ventajoso ha sido el provecho financiero que el Gobierno seguirá vendiendo otros más.

¡Fieros castillos de Castilla ! No cabe más auténticos, que decir castillos de Castilla es como decir higos de higuera. Un gobierno que no fuera tan moderno como el nuestro, trataría con veneración esas antiguallas, las restauraría, les daría su manita de pintura y sus remiendos de cal, para que cumplan la misión de singularizar el paisaje. Pero nuestro gobierno, a fuer de tecnócrata, es más práctico y las vende como vendió Torrejón. ¿Para qué sirven los castillos, si ya no atacan los moros ?

Seguro que servirán para cafeterías o para hostales. Al ilustre don Quijote le parecían castillos las posadas ; a su hijos nos resultan posadas los castillos. Como ya Fraga Iribarne convirtió palacios y castillos en hoteles, no será cosa nueva que se pueda tomar café en el torreón de una fortaleza de la Alcarria. Vale más que los turistas se restauren en los castillos que los castillos los restaure el gobierno. No me da mala espina que la mayoría de los compradores sean industriales catalanes, por aquello de que « los catalanes, de las piedras sacan panes », dicho sea con todos los respetos debidos a la sensibilidad artística de los hijos de Cataluña. Panes, y de oro, sacarán de las piedras castellanas para que cualquier tendero con divisas pueda imaginarse ser un caballero medieval comiendo paella en la sala de armas, al son de música "pop" defendida por altavoces.

Un mi amigo, muy respetuoso de blasones y devoto de sangre azul, me decía que eso la parece como si el duque de Alba se metiera a posadero. A mi juicio, no sería mala promoción social y si una provechosa redención por el trabajo.

EL DIABLO CORTES.